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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Δραματική έκκληση προς τα αρμόδια, τα συναρμόδια Υπουργεία, τους Έλληνες Ευρω-
βουλευτές και τον Περιφερειάρχη Κρήτης, απηύθυνε, με σημερινό (15/3/2019) έγγρα-
φό του το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο Κρήτης, για την ανάγκη άμεσης
λήψης μέτρων και πρωτοβουλιών προκειμένου να αποκατασταθούν το συντομότερο
δυνατόν οι ζημιές από τις φυσικές καταστροφές που έπληξαν πρόσφατα την Κρήτη.
Αναλυτικά, το έγγραφο του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης, έχει ως εξής:

Κύριοι Υπουργοί, κύριοι Ευρωβουλευτές, κύριε Περιφερειάρχη,

Όπως γνωρίζετε, φέτος και ιδιαίτερα το τελευταίο δεκαήμερο του προηγούμενου μηνός Φεβρουαρίου, το νησί της Κρήτης δέχθηκε

πρωτοφανές ύψος βροχοπτώσεων, οι οποίες έχουν πλήξει σοβαρά,δίκτυα υποδομών, περιουσίες και επιχειρήσεις, ιδιαίτερα χώρους

περιβάλλοντος επιχειρήσεων του τουριστικού τομέα.

ΔΡΑΜΑΤΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΗ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΚΡΗΤΗΣ ΓΙΑ ΑΝΑΓΚΗ

ΑΜΕΣΗΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΖΗΜΙΩΝ 

ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ
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Μεταξύ των έργων υποδομών, τα οποία επλήγησαν, συμπεριλαμβάνεται και ο αιματοβαμμένος, μοναδικός οδικός άξονας του νησιού,

ο κατ’ ευφημισμό αποκαλούμενος Βόρειος Οδικός Άξονας της Κρήτης. Πέραν των κατολισθήσεων πρανών που έχουν πραγματοποι-

ηθεί και συνεχίζονται μέχρι και σήμερα, σε όλο το μήκος του, υπάρχει κατάρρευση του ίδιου του Οδικού Άξονα στην περιοχή Μεγάλα

Χωράφια της Π.Ε. Χανίων, με αποτέλεσμα η διεξαγωγή της κυκλοφορίας να πραγματοποιείται, εκ περιτροπής, από ένα ΜΟΝΟ ρεύμα

κυκλοφορίας.

Στους επιχειρηματίες και γενικότερα τους κατοίκους της Κρήτης υπάρχει έντονη αγωνία και προβληματισμός όσον αφορά στον τρόπο

και τον χρόνο αποκατάστασης των ζημιών των φυσικών καταστροφών, ιδιαίτερα των έργων υποδομής.

Ενόψει, μάλιστα, της επικείμενης έναρξης της τουριστικής περιόδου, ο προβληματισμός είναι ακόμη μεγαλύτερος, σε συνδυασμό με

τα υπάρχοντα, όχι και τόσο, ενθαρρυντικά σημεία για τη συνέχιση της θετικής αύξησης του τουρισμού, από πλευράς κρατήσεων, αφού

ο τουρισμός, η αποκαλούμενη και βαριά βιομηχανία, αποτελεί την κύρια πηγή εσόδων της Κρήτης.

Αναμφισβήτητα, μέχρι σήμερα, η Κυβέρνηση έχει ανταποκριθεί θετικά στην προσπάθεια αντιμετώπισης των καταστροφικών συνεπει-

ών των φυσικών φαινομένων. Ήδη όλοι οι Δήμοι της Π.Ε. Χανίων και οι Δήμοι, εκτός του Δήμου Ανωγείων, της Π.Ε. Ρεθύμνης έχουν

κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης, με ότι αυτό συνεπάγεται.

Δυστυχώς, όμως, τα μέτρα αυτά δεν είναι αρκετά και θα πρέπει να ληφθούν ακόμη περισσότερα ώστε να μην χαθεί πολύτιμος χρόνος

για την πρωτογενή, τη δευτερογενή παραγωγή και τη τουριστική περίοδο που βρίσκεται κυριολεκτικά προ των πυλών και δεν αφήνει

κανένα απολύτως περιθώριο κωλυσιεργίας. 

Το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο Κρήτης, με ομόφωνη απόφασή του, η οποία

λήφθηκε σε συνεδρίασή του στις 13/3/2019, ομόφωνα απευθύνει δραματική έκκληση προς

τα αρμόδια, τα συναρμόδια Υπουργεία και την Περιφέρεια Κρήτης για την ανάγκη άμεσης

λήψης μέτρων και πρωτοβουλιών προκειμένου:
1. Να πραγματοποιηθεί άμεσα, εμπεριστατωμένη και επακριβής, καταγραφή των ζημιών, από τα έντονα καιρικά φαινόμενα, τόσο των

υποδομών όσο και των ιδιωτών, συμπεριλαμβανομένων των παράλληλων απωλειών κερδών κλπ.

2. Να αποζημιωθούν άμεσα και δίκαια, από εθνικούς ή και κοινοτικούς πόρους, οι πληγέντες, ιδιώτες και επιχειρηματίες, από τις

φυσικές καταστροφές.

3. Να χρηματοδοτηθεί από εθνικούς ή και κοινοτικούς πόρους η αποκατάσταση των καταστροφών στα έργα υποδομής, ιδιαίτερα των

οδικών δικτύων.

4. Να επισπευσθούν και να συντμηθούν οι διαδικασίες επιλογής μελετητών και εργολάβων αποκατάστασης ζημιών των έργων υπο-

δομής με ειδική, για το σκοπό αυτό, νομοθετική ρύθμιση.

Με εκτίμηση

Ο Πρόεδρος

Γεώργ. Γιακουμάκης 
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στα πλαίσια της από 27/2/2019 απόφασης του Διοικητικού του  Συμβουλίου, θεωρεί ότι θα πρέπει να

ενταθεί η προσπάθεια του για την έγκαιρη και έγκυρη ενημέρωση των Ρεθεμνιώτικων επιχειρήσεων που επλήγησαν από τις πρόσφατες

θεομηνίες, προκειμένου να αξιοποιήσουν, τουλάχιστον, τις ευκαιρίες αποκατάστασης των ζημιών που υπέστησαν.

Συνεπώς,   ενημερώνει τα μέλη του για τις πρώτες δράσεις ανακούφισης των κατοίκων και επιχειρήσεων στις πληγείσες περιοχές

της Κρήτης, οι οποίες έχουν ήδη ανακοινωθεί από τις αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες:

1. Εγκρίθηκε το αίτημα για παράταση οικονομικών και φορολογικών υποχρεώσεων για τα φυσικά και νομικά πρόσωπα, σε Χανιά

και Ρέθυμνο. Μετά τα έντονα καιρικά φαινόμενα και τις καταστροφές που σημειώθηκαν τις τελευταίες μέρες στην Κρήτη,

η υφυπουργός Οικονομικών Κατερίνα Παπανάτσιου υπέγραψε υπουργικές αποφάσεις για τη στήριξη των πληγέντων, με

βάση τις οποίες:

Α) Για τα φυσικά και νομικά πρόσωπα που έχουν την κύρια εγκατάσταση (έδρα) ή την κύρια κατοικία τους στους Δήμους Χανίων,

Πλατανιά, Κισσάμου, Αποκορώνου, Καντάνου - Σελίνου, Σφακίων της Περιφερειακής Ενότητας Χανίων της Περιφέρειας Κρήτης,

προβλέπεται ότι:

- Η καταβολή στις ΔΟΥ των βεβαιωμένων οφειλών που έληξαν από 13.2.2019 έως σήμερα ή λήγουν στο διάστημα από 28.2.2019

έως 13.8.2019, παρατείνεται έως και 13.8.2019. Για το ίδιο διάστημα και για τις ίδιες οφειλές και πρόσωπα, θα παρατείνονται και

οι προθεσμίες καταβολής των δόσεων ρυθμίσεων/διευκολύνσεων τμηματικής καταβολής βεβαιωμένων οφειλών.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΗΚΑΝ ΟΙ ΠΡΩΤΕΣΔΡΑΣΕΙΣ ΑΝΑΚΟΥΦΙΣΗΣ ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝΣΤΙΣ ΠΛΗΓΕΙΣΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ
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- Η πληρωμή των βεβαιωμένων και ληξιπροθέσμων την 13.2.2019 οφειλών, των ανωτέρω προσώπων, αναστέλλεται μέχρι και την

13.8.2019.

Β) Για τα φυσικά και νομικά πρόσωπα που έχουν την κύρια εγκατάσταση (έδρα) ή την κύρια κατοικία τους στο Δήμο Αμαρίου
της Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου, προβλέπεται:

- Η καταβολή στις ΔΟΥ των βεβαιωμένων οφειλών που έληξαν από 15.2.2019 έως σήμερα ή λήγουν από 28.2.2019 έως 15.5.2019,

παρατείνεται έως και 15.5.2019. Για το ίδιο διάστημα και για τις ίδιες οφειλές και πρόσωπα, θα παρατείνονται και οι προθεσμίες

καταβολής των δόσεων ρυθμίσεων/διευκολύνσεων τμηματικής καταβολής βεβαιωμένων οφειλών.

- Η πληρωμή των βεβαιωμένων και ληξιπροθέσμων την 15.2.2019 οφειλών, των ανωτέρω προσώπων, παρατείνεται μέχρι και την

15.5.2019.

Γ) Για όλες τις παραπάνω περιοχές και για τα ίδια πρόσωπα, προωθείται άμεσα απόφαση για παράταση υποβολής δηλώσεων ΦΠΑ

και καταβολής του αναλογούντος φόρου.

2. Ο Υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης Τάσος Πετρόπουλος, υπέγραψε απόφαση η οποία προβλέπει άμεσα μέτρα ανακούφισης

των επαγγελματιών και των επιχειρήσεων που επλήγησαν από τα έντονα καιρικά φαινόμενα (έντονες βροχοπτώσεις και πλημμύ-

ρες) το Φεβρουάριο 2019, στις Περιφερειακές Ενότητες Χανίων και Ρεθύμνου. Με βάση την απόφαση και σε εφαρμογή του ν.

4578/18, σε όλες τις επιχειρήσεις και στους ασφαλισμένους που έχουν επαγγελματική εγκατάσταση ή δραστηριότητα στις παρα-

πάνω περιοχές, θα δοθούν οι εξής διευκολύνσεις:

1. Κεφαλαιοποίηση των καθυστερούμενων μέχρι το τέλος του προηγούμενου της φυσικής καταστροφής μήνα ασφαλιστικών εισφο-

ρών μετά των πρόσθετων τελών, τόκων προσαυξήσεων και λοιπών επιβαρύνσεων.

2. Αναστολή καταβολής τρεχουσών εισφορών για 6 μήνες αρχής γενομένης από την 1η του μήνα κατά τον οποίο συνέβη η φυσική

καταστροφή, χωρίς υπολογισμό κατά το διάστημα αυτό πρόσθετων τελών ή άλλων προσαυξήσεων.

3. Οι παραπάνω εισφορές εξοφλούνται σε 12 ισόποσες μηνιαίες δόσεις αρχής γενομένης από την 1η του επόμενου μήνα εκείνου κατά

τον οποίο έληξε η εξάμηνη αναστολή.

H Ελληνική Συνομοσπονδία Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας (ΕΣΕΕ), με την από 27/2/2019 επιστολή της προς τους Υπουργούς

Οικονομικών, Οικονομίας και Ανάπτυξης και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, με θέμα: ΑΜΕΣΗ ΛΗΨΗ

ΜΕΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΚΟΥΦΙΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΙΚΕΣ ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ,

αναφέρει μεταξύ άλλων τα εξής:
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Aμεσα και για όλους τους επιχειρηματίες των πληγεισών περιοχών, θα πρέπει να ισχύσουν τα εξής μέτρα:

I. Αναστολή καταβολής του ΦΠΑ, του ΦΜΥ, των δόσεων των ληξιπρόθεσμων χρεών και των δόσεων ρυθμίσεων οφειλών προς

το Δημόσιο για το χρονικό διάστημα που θα αποκατασταθεί η λειτουργία της τοπικής αγοράς.

II. Αναστολή καταβολής των τρεχουσών εισφορών και δόσεων ρυθμίσεων προς τον ΕΦΚΑ μέχρι και πάλι την αποκατάσταση της

λειτουργίας της τοπικής αγοράς.

III. Εισαγωγή ειδικών ρυθμίσεων για τις οφειλές πάσης φύσεως των κατοίκων των παραπάνω περιοχών.

IV. Αναστολή των πάσης φύσεως πλειστηριασμών.

V. Αναστολή της υποχρέωσης καταβολής ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων προς τις Τράπεζες που απορρέουν από δανειακές συμβά-

σεις.

VI. Αναστολή εκτέλεσης εξωστικών δικαστικών αποφάσεων.

VII. Αναστολή αναγγελίας στον Τειρεσία.

VIII. Ρύθμιση για την καταβολή των οφειλών ηλεκτρικού ρεύματος.

IX. Αναστολή της καταβολής δημοτικών φόρων και τελών.

X. Ενημέρωση του συστήματος του TAXISNET με ειδικό πρόγραμμα για τις πληγείσες περιοχές που θα αίρει τον αυτοματοποιημένο

χαρακτηρισμό φόρων και τελών ως ληξιπρόθεσμων και την παρεπόμενη επιβάρυνσή τους με πρόστιμα και προσαυξήσεις.

XI. Παράταση της προθεσμίας για την ηλεκτρονική δήλωση επαγγελματικών λογαριασμών και λοιπών υποχρεωτικών στοιχείων στον

ιστότοπο της ΑΑΔΕ.

XIII. Παράταση της προθεσμίας ηλεκτρονικής υποβολής στο σύστημα ΕΡΓΑΝΗ των πάσης φύσεως υποχρεώσεων των τοπικών επι-

χειρήσεων που προκύπτουν από την αναπροσαρμογή του κατώτατου μισθού.

XIV. Παράταση της προθεσμίας υποβολής των ΑΠΔ προηγούμενων μηνών στον ΕΦΚΑ.

XV. Καταβολή εκτάκτου επιδόματος 5.000 ευρώ για τα νοικοκυριά τα οποία επλήγησαν και 10.000 ευρώ για επιχειρήσεις, το οποίο

θα είναι ακατάσχετο και δεν θα συμψηφίζεται με λοιπές οφειλές. Παράλληλα, η ΕΣΕΕ ζητάει, στο μέτρο του δυνατού, την συντό-

μευση του χρονικού διαστήματος που απαιτείται για την απαιτούμενη από τον νόμο καταγραφή των ζημιών και την απόδοση της

οποιασδήποτε αποζημίωσης αναλογεί προς όλους τους πολίτες και τους επιχειρηματίες των πληγεισών περιοχών της Κρήτης.



ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ Η ΕΚΔΗΛΩΣΗ 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΤΟΥ 

ΕΠΑΝΕΚ «ΕΡΓΑΛΕΙΟΘΗΚΗ 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ» ΚΑΙ 

«ΕΡΓΑΛΕΙΟΘΗΚΗ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ:

ΕΜΠΟΡΙΟ - ΕΣΤΙΑΣΗ - ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ»

ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Πραγματοποιήθηκε,

το βράδυ της

Δευτέρας, 

11 Φεβρουαρίου

στην αίθουσα 

εκδηλώσεων του

Επιμελητήριου

Ρεθύμνης η 

ενημερωτική 

εκδήλωση 

παρουσίασης των

νέων Δράσεων 

του ΕΠΑνΕΚ

Στην εκδήλωση που διοργανώθηκε από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης και την Αναπτυξιακή
Κρήτης, εταίρο του ΕΦΕΠΑΕ, πραγματοποιήθηκε αναλυτική παρουσίαση των προγραμ-
μάτων: «Εργαλειοθήκη Ανταγωνιστικότητας» και «Εργαλειοθήκη Επιχειρηματικό-
τητας: Εμπόριο - Εστίαση - Εκπαίδευση». 

Η ανάλυση των σημαντικότερων παραμέτρων των σχετικών Δράσεων, που ξεκινούν  τις
επόμενες ημέρες ως προς την υποβολή επενδυτικών σχεδίων, πραγματοποιήθηκε από
το στέλεχος της Αναπτυξιακής Κρήτης κα. Μαρία Γρυπάρη, η οποία, από κοινού με τον
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διευθυντή της Αναπτυξιακής κ. Αριστείδη Φραγκάκη απάντησε στις ερωτήσεις των παρευρισκόμενων στην  εκδήλωση.

Παρόντες ήταν μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου όπως και ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, κ. Γιώργος Γιακουμάκης.
Στην ομιλία του κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, ο κ. Γιακουμάκης επεσήμανε ότι είναι μια σημαντική ευκαιρία για την ενίσχυση των
υφιστάμενων μικρών και μεσαίων  επιχειρήσεων, ειδικά αυτών που δραστηριοποιούνται στους τομείς Εμπόριο, Εστίαση και Εκπαί-
δευση, μιας και συνήθως οι αυτοί έμεναν εκτός των επιλέξιμων δραστηριοτήτων των προγραμμάτων του ΕΣΠΑ.
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ΗΜΕΡΙΔΑ ΜΕ ΘΕΜΑ: 

«ΓΥΝΑΙΚΑ ΚΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ: ΑΠΟ 

ΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ ΣΤΟ ΠΑΡΟΝ ΚΑΙ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ» 
ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕθΥΜΝΗΣ

Με αφορμή την παγκόσμια ημέρα της γυναίκας , η νεοσύ-
στατη επιτροπή ανάπτυξης γυναικείας επιχειρηματικότη-
τας του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης διοργάνωσε ημερίδα με
θέμα «Γυναίκα και επιχειρηματικότητα... από το παρελ-
θόν στο μέλλον» που πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυ-

χία την Παρασκευή, 8 Μαρτίου 2019  στην αίθουσα εκδηλώ-

σεων του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.
Μέσα από τις εισηγήσεις, καταξιωμένων γυναικών, που έχουν επί σειρά ετών μια επι-
τυχημένη παρουσία  στην επιχειρηματικότητα και σε άλλους επαγγελματικούς τομείς,
αναδείχθηκαν σημαντικές πτυχές για τη γυναίκα και τους ρόλους που έχει κοινωνικά
αλλά και σαν επαγγελματίας. Μέσα από τη δική τους «ματιά» , οι εισηγήτριες Αναστασία
Δρανδάκη, πρόεδρος του Συμβολαιογραφικού Συλλόγου Εφετείου Κρήτης, Κατερίνα
Ξεκάλου , επιχειρηματίας και η Κατερίνα Κορνελάκη η δημιουργός της Σχολής Grant
μίλησαν για την προσπάθειά τους, αλλά και την εξέλιξη της γυναίκας στο χρόνο φτάνον-
τας στο σήμερα , όπου παρά τις δυσκολίες της καθημερινότητας έχει καταφέρει να κατα-
ξιωθεί σε πολλούς και σημαντικούς τομείς. 

Η παρουσία της σύγχρονης γυναίκας

είναι εμφανής και δεδομένη σε όλους

τους επαγγελματικούς κλάδους, αφού

σήμερα ολοένα και περισσότερο βρί-

σκονται σε θέσεις ευθύνης , εξουσίας ,

συμμετέχουν ενεργά στην πολιτική , ενώ

διαπρέπουν στις επιστήμες και την επι-

χειρηματικότητα.

Ταυτόχρονα, όμως η σύγχρονη γυναίκα

έχει πολλαπλούς ρόλους στην καθημερι-

νότητά της , αφού μεταξύ άλλων είναι

μητέρα και σύζυγος κάτι που καθιστά

αναγκαία την επίτευξη ισορροπίας μεταξύ

της επαγγελματικής και της οικογενει-

ακής της ζωής.

Πόσο εύκολο όμως είναι κάτι τέτοιο;

Tην απάντηση, δίνουν οι ίδιες οι γυναίκες

αφού μέσα από το επιτυχημένο παράδειγ-

μα τους αποτελούν έμπνευση για τις νεό-

τερες γενιές, φωτίζοντας   την πορεία της

γυναίκας στο χρόνο αλλά και τον δρόμο

προς την επιτυχία.

Στη διάρκεια της εκδήλωσης σε δηλώ-

σεις της η Αντιπεριφερειάρχης κα
Μαίρη Λιονή έχοντας και η ίδια έναν

σημαντικό θεσμικό ρόλο ευχήθηκε σε

όλες της γυναίκες με αφορμή την παγκό-

σμια ημέρα και επεσήμανε: «Σε αυτές που

έχουν δύσκολους ή δυσκολότερους

καθημερινούς αγώνες, είτε με την οικο-

γένειά τους είτε με τη δουλειά τους ή αν

έναν θεσμικού ρόλο  εκείνο που έχω να

πω είναι να έχουν δύναμη κουράγιο και

υπομονή, όπως και όλοι οι άνθρωποι για

να ανταπεξέλθουμε στα προβλήματα της

σημερινής εποχής. Στο επιμελητήριο γίνε-
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ται μια πάρα πολύ καλή εκδήλωση που δεν είναι επετειακή, έχει να κάνει με τον αγώνα της γυναικείας επιχειρηματικότητας , με τις
δυσκολίες που συναντάνε όλοι οι άνθρωποι ιδιαίτερα οι γυναίκες. Θα ακούσουμε παραδείγματα επιτυχημένων γυναικών στη δουλειά
τους και εύχομαι και ελπίζω να γίνουν παραδείγματα και στις νεώτερες γενιές να ανταπεξέλθουν στις δυσκολίες , να αγωνιστούν
αν και πιστεύω ότι ως γυναίκες έχουμε μια δύναμη παραπάνω και να αγωνιζόμαστε και να υπερνικάμε τα εμπόδια».

Ο Δήμαρχος Ρεθύμνης Γιώργος Μαρινάκης σε δηλώσεις του ανέδειξε την γυναικεία παρουσία σε σημαντικές θέσεις ευθύνης του
Δήμου Ρεθύμνης ενώ αναφέρθηκε  μεταξύ άλλων και στην παρουσία τους στα ψηφοδέλτια εν όψει των εκλογών.  «Η γυναίκα έχει
ανοίξει τα φτερά της και συνέχεια καταξιώνεται ο ρόλος της μέσα στην κοινωνία, δεν είναι πλέον η μητέρα, η σύζυγος και η αδελφή
αλλά είναι η γυναίκα που παράγει, ο δημιουργός, η διευθύντρια, η μάνατζερ και της ανήκει μια αξιοζήλευτη θέση.  Έχω διαπιστώσει
και μέσα στο δήμο, όπου όλες οι διευθύντριες είναι γυναίκες, ότι έχουν μεθοδικότητα, οργανωτικότητα και συστηματικότητα και εκτι-
μώ ότι και τα νέα δημοτικά συμβούλια αν εκτός από την ποσόστωση στα ψηφοδέλτια , έχουμε αυτό το αποτύπωμα και στην εκλογι-
μότητά τους , τα εκλογικά συμβούλια θα είναι και παραγωγικότερα και καλύτερα και πιο ποιοτικά» επεσήμανε ο κος Μαρινάκης.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, στηρίζει τη γυναικεία επιχειρηματικότητα τόνισε μεταξύ άλλων σε δηλώσεις του ο πρόεδρος του Επιμε-
λητηρίου Ρεθύμνης Γιώργος Γιακουμάκης τονίζοντας πως τα ποσοστά των γυναικών επιχειρηματιών έχουν αυξηθεί σημαντικά.
«Την ημέρα που γιορτάζουν οι γυναίκες το επιμελητήριο Ρεθύμνου οργανώνει την εκδήλωση αυτή. Το έργο το έχουν αναλάβει γυναί-
κες, μέλη του ΔΣ του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης για να δώσουν κάποιες κατευθύνσεις σε γυναίκες που θέλουν να προχωρήσουν στην
επιχειρηματική δραστηριότητα. Ξέρουμε πολύ καλά ότι χωρίς τις γυναίκες δεν μπορούμε και δεν γίνονται πολλά πράγματα. Έτσι το
Επιμελητήριο Ρεθύμνης μέσα σε όλες τις δράσεις και πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει προωθεί και αυτό το σημαντικό σκέλος. Είναι
πολλές οι γυναίκες που επιχειρούν σε διάφορους τομείς . Είναι ένα σοβαρό ποσοστό και γι αυτό στηρίζουμε την προσπάθεια» ανέφερε
ο κος Γιακουμάκης.

Η πρόεδρος του συμβολαιογραφικού συλλόγου Εφετείου Κρήτης Αναστασία Δρανδάκη , μέσα από την πολυετή εμπειρία και επαγ-
γελματική πορεία σε έναν δύσκολο και απαιτητικό τομέα, όπως αυτόν της δικαιοσύνης  μετέφερε στη διάρκεια της εισήγησή της τις
δυσκολίες αλλά και την ομορφιά του εγχειρήματος . Όπως επεσήμανε η κα Δρανδάκη: «Αυτό που θέλω να αναδείξω είναι η δυσκολία
και η ομορφιά του εγχειρήματος, να αισθάνεσαι ότι προσφέρεις στο κοινωνικό σύνολο, χωρίς να νιώθεις ότι παραμελείς την οικο-
γένεια και το περιβάλλον σου».
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Η επιχειρηματίας, Κατερίνα Ξεκάλου μοιράστηκε με το κοινό την δική της πορεία στο επιχειρείν ,  αφού επί σειρά ετών βρίσκεται στο
τιμόνι μιας πολυβραβευμένης και επιτυχημένης επιχείρησης. Με αφορμή την παγκόσμια ημέρα έστειλε το δικό της μήνυμα και επεσή-
μανε: «Μια μέρα η οποία κανονικά ίσως και να μην έπρεπε να εορτάζεται , αφού το 2020 οι άνθρωποι δεν θα έπρεπε να έχουν διακρίσεις
μεταξύ τους. Είναι μια ευκαιρία όμως για τις γυναίκες να υπενθυμίσουν σε όλους και πιο πολύ στον εαυτό τους ότι εκτός από υπο-
χρεώσεις επαγγελματικές, επιχειρηματικές, κοινωνικές έχουν και ένα σωρό άλλες οικογενειακές, προσωπικές , συντροφικές και όλο
αυτό είναι μια όμορφη ημέρα να το συζητήσουμε, να προβληματιστούμε και να βγάλουμε συμπεράσματα τα οποία θα βοηθήσουν στο
μέλλον τα παιδιά μας, τις κόρες μας να μεγαλώνουν ως άνθρωποι και όχι ως γυναίκες μόνο».

Η κα Αραπλή Παρασκευή, μέλος του ΔΣ τκαι πρόεδρος του τμήματος υπηρεσιών του Επιμελητηρίου αναφέρθηκε στη νεοσύστατη
επιτροπή ανάπτυξης γυναικείας επιχειρηματικότητας του Επιμελητηρίου και την πρωτοβουλία για τη διοργάνωση της ημερίδας και
τόνισε: «Eίμαστε ένα νεοσύστατο τμήμα, η επιτροπή ανάπτυξης γυναικείας επιχειρηματικότητας του επιμελητηρίου που αποτελείται
από δύο μέλη του ΔΣ και δύο μέλη του επιμελητηρίου και του εμπορικού συλλόγου. Είναι μια συμβολική εκδήλωση αυτή που πραγ-
ματοποιούμε. Σκοπός της εκδήλωσης είναι η ανάδειξη της γυναίκας στον πολυδιάστατο ρόλο που έχει και η επιδεξιότητα σε όλους
τους τομείς. Όμως το αρνητικό είναι ότι έχει πολυδιάσπαση στον ρόλο της και γυάλινη οροφή, φτάνει μέχρι ένα ορισμένο σημείο. Εμείς
θέλουμε να σπάσουμε αυτό το κατεστημένο και να στείλουμε το μήνυμα ότι η γυναίκα μπορεί να τα καταφέρει  σε όλους τους ρόλους
, να είναι και γυναίκα και επιχειρηματίας και μητέρα και σύζυγος».

Η κα Αθηνά Τσικιντίκου , γενική γραμματέας εμπορικού συλλόγου Ρεθύμνου, αντιπρόσωπος στην ΕΣΕΕ και μέλος της γυναικείας
επιχειρηματικότητας του επιμελητηρίου σε δηλώσεις της αναφέρθηκε στο μεγάλο ποσοστό γυναικείας παρουσίας στο εμπόριο και επε-
σήμανε μεταξύ άλλων: «Η γυναίκα στο εμπόριο και ειδικότερα στο Ρέθυμνο κατέχει ένα πολύ μεγάλο ποσοστό. Περίπου το 60% με
65% οι επιχειρήσεις στο Ρέθυμνο ανήκουν σε γυναίκες και αυτό είναι πάρα πολύ καλό, μια πολύ μεγάλη προσπάθεια. Λόγω της κρίσης
που περνάμε θεωρώ ότι το παλεύουμε πάρα πολύ καλά».

ΝΕΟΙ «ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ» ΤΟΥ ΕΠΑΛ ΒΡΥΣΩΝ ΕΜΠΝΕΕΟΥΝ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΤΟΥΣ 

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης ξεχώρισε και η παρουσία των μαθητών του ΕΠΑΛ Βρυσών μαζί με τους εκπαιδευτικούς τους, που κατά-
φεραν να αποσπάσουν το δεύτερο βραβείο στη μαθητική εμπορική έκθεση του Σωματείου Επιχειρηματικότητας Νέων μέσα από την
επιτυχημένη προσπάθεια «Κρητοβουτιές».
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Όπως ανέφερε σε δηλώσεις της  η κα Αφροδίτη Τερζή εκπαιδευτικός στο ΕΠΑΛ Βρυσών : «Ήρθαμε ως νέοι επιχειρηματίες να δεί-
ξουμε μια εικονική επιχείρηση που φτιάξαμε, να παρουσιάσουμε τα προϊόντα μας με τα οποία συμμετείχαμε πριν δύο εβδομάδες σε
διαγωνισμό στη Θεσσαλονίκη και καταφέραμε να διακριθούμε στη δεύτερη θέση παίρνοντας το βραβείο της δεύτερης καλύτερης εικο-
νικής επιχείρησης στην Εμπορική έκθεση του  σωματείου επιχειρηματικότητας νέων.

Την παρουσίαση των καινοτόμων προϊόντων έκανε ο Διευθύνων Σύμβουλος της επιχείρησης «Κρητοβουτιές» ο μαθητής του ΕΠΑΛ
Στράτος Νενεδάκης. Ο ίδιος σε δηλώσεις του αναφέρθηκε στην παρασκευή των προϊόντων και ανέφερε: « Φτιάξαμε δύο ατομικά
σνάκ το αλμυρό κριτσίνι που περιείχε λιαστή ντομάτα, θυμάρι και ένα ντιπ από πάστα ελιάς και το γλυκό που περιέχει μήλο, κανέλα
και ένα ντιπ από πετιμέζι και ταχίνι. Αντί για νερό περιέχει μαλοτήρα  ενώ η συσκευασία που φτιάξαμε έμοιαζε με πλαστικό ήταν όμως
οικολογική, φτιαγμένη από άμυλο για να είναι φιλική προς το περιβάλλον. Είναι κάτι καινοτόμο και οι πρώτες ύλες είναι ντόπιες».

Στην εκδήλωση μίλησε μέσω βίντεο η Μαρία Κοκάλα , η 15χρονη μαθήτρια που κατέκτησε το ευρωπαϊκό βραβείο «Ηγετικής Προ-
σωπικότητας» η οποία πήρε συνέντευξη από την Ελένη Γλύκατζη-Αρβελέρ, μια μεγάλη Ελληνίδα , εξέχουσα προσωπικότητα και πρω-
τοπόρο,  αφού είναι η πρώτη γυναίκα Πρύτανης των Πανεπιστημίων του Παρισιού.

Τη συζήτηση συντόνισε η κα Αναστασία Μανώλα, Πρόεδρος της Επιτροπής ανάπτυξης γυναικείας επιχειρηματικότητας του Επιμελη-
τηρίου Ρεθύμνης.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Γερές βάσεις για εποικοδομητική συνεργασία με πολλαπλά οφέλη για την τοπική οικονομία έθεσε για μια ακόμη χρονιά το ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ
ΦΟΡΟΥΜ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΚΡΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΑ ΚΡΗΤΙΚΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΔΙΚΤΥΑ ΔΙΑΝΟΜΗΣ, το οποίο πραγματο-
ποιήθηκε με τεράστια επιτυχία στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης (ΔΕΚΚ).

Στη φετινή 8η διοργάνωση πραγματοποιήθηκαν περισσότερες από 15.000 συναντήσεις παραγωγών αγροτικών, κτηνοτροφικών και
μεταποιημένων  προιόντωναπ΄ όλη την Κρήτη  με ξενοδόχους, διευθυντές ξενοδοχείων και εκπροσώπους δικτύων διανομής, στη
διάρκεια των οποίων είχαν την ευκαιρία να συζητήσουν τη μεταξύ τους συνεργασία για τη νέα τουριστική περίοδο.

Ο θεσμός επεκτάθηκε φέτος για πρώτη φορά και στον βιοτεχνικό τομέα  με τη συμμετοχή και βιοτεχνών/επαγγελματιών που σχετί-
ζονται με τον τουρισμό (σαπούνι, χαρτικά, υφαντά, έπιπλα κλπ).

Στο φετινό, 8ο ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ ΦΟΡΟΥΜ έχουν δηλώσει συμμετοχή 215 παραγωγοί/μεταποιητές και βιοτέχνες, 148 ξενοδοχεία
και 14 δίκτυα διανομής.

«Για άλλη μια χρονιά αποδεικνύεται ότι η συνεργασία που ξεκινήσαμε πριν από 8 χρόνια ήταν απολύτως αναγκαία και αυτό μας κάνει
ιδιαίτερα αισιόδοξους για το μέλλον του θεσμού. Πρέπει να καταλάβουμε όλοι ότι τα κρητικά προϊόντα έχουν μεγάλη αξία, αναβαθμί-
ζουν το τουριστικό προϊόν και ενδυναμώνουν την παρουσία της Κρήτης στη διεθνή αγορά» ανέφερε ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου
Ηρακλείου, κ. Μανώλης Αλιφιεράκης, δηλώνοντας απολύτως ικανοποιημένος από τη φετινή διοργάνωση.

«Είναι ένας πολύ επιτυχημένος θεσμός και αυτό αποδεικνύεται από την αυξημένη συμμετοχή κάθε χρόνο. Έχουμε αντιληφθεί όλοι ότι
η κοινή προσπάθεια θα φέρει και άλλα σημαντικά αποτελέσματα και προσπαθούμε να κάνουμε αυτή τη διοργάνωση ακόμη πιο απο-
τελεσματική» υπογράμμισε ο κ. Γιώργος Γιακουμάκης, Πρόεδρος του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης και
του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

8Ο ΠΑΓΚΡΗΡΙΟ ΦΟΡΟΥΜ 

ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΚΡΗΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ: 

ΡΕΚΟΡ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΩΝ



ΕΠΙ + ΕΠΙ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ-ΜΑΡΤΙΟΣ 2019 / 15

«Πολλά ξενοδοχεία έχουν καθιερώσει κρητικές «γωνιές» ακόμη και εστιατόρια με αποκλειστικά κρητική κουζίνα, καθώς οι επισκέπτες
γνωρίζουν πλέον τη κρητική διατροφή και την αναζητούν. Το φόρουμ ενισχύει αυτή την προσπάθεια και βοηθάει στην επέκτασή της»
ανέφερε ο κ. Νίκος Χαλκιαδάκης Πρόεδρος της Ένωσης Ξενοδοχείων Ν. Ηρακλείου.

Το ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ ΦΟΡΟΥΜ διοργανώνεται από τα τέσσερα Επιμελητήρια της Κρήτης, υπό την αιγίδα και τη στήριξη της Περιφέρειας
Κρήτης , τη συνεργασία των ξενοδόχων της Κρήτης, του Παγκρήτιου Συλλόγου Διευθυντών Ξενοδοχείων, της Παγκρήτιας  Τράπεζας
και άλλων φορέων.

Οι επιχειρήσεις - μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης που συμμετείχανστο 8ο Παγκρήτιο Φόρουμ προ-
ώθησης κρητικών προϊόντων είναι οι ακόλουθες:

Α / Α Ε Π Ω Ν Υ Μ Ι Α  -  Δ ΡΑ Σ Τ Η Ρ Ι Ο Τ Η ΤΑ
1 CANDIACROP - ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΕΣ ΕΛΙΕΣ

2 CRETANTHOS - ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ

3 GEACRETA S.A. - ΜΑΝΙΤΑΡΙΑ ΦΡΕΣΚΑ

4 ΑΦΟΙ ΜΑΝΟΥΣΑΚΑ Ο.Ε. - ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΧΑΡΟΥΠΙΟΥ

5 ΒΕΝΙΕΡΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΦΡΑΓΚΟΣΥΚΟΥ

6 ΒΟΓΙΑΤΖΙΔΑΚΗΣ Ε ΝΙΚΟΣ - ΤΥΡΟΚΟΜΕΙΟ ΒΟΓΙΑΤΖΙΔΑΚΗ - ΤΥΡΟΚΟΜΙΚΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ

7 ΕΥΟΣΜΟΣ Α.Ε. ΕΛΑΙΩΝΕΣ ΜΑΝΩΛΑΚΗ "MANOLAKIS OLIVE GROVES" - ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑ ΕΛΙΑ

8 ΗΛΙΑΚΗΣ Α.Ε. - ΤΥΡΟΚΟΜΙΚΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ

9 ΚΟΥΚΛΙΝΟΣ ΕΝ. & ΣΙΑ Ο.Ε. - ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΖΥΜΗΣ 

10 ΛΑΔΑΚΗΣ Α.Ε. - ΑΥΓΑ

11 ΛΑΝΤΖΟΥΡΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΠΑΝΑΚΡΟΝ - ΜΕΛΙ

12 ΛΑΤΖΙΜΑΣ - ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ

13 ΜΑΝΟΥΚΑΡΑΚΗΣ Α.Ε. - ΤΥΡΟΚΟΜΙΚΑ

14 ΜΥΣΤΡΑΚΗ Ι ΥΙΟΙ Ο.Ε. - ΑΡΤΟΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ

15 ΠΛΕΥΡΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ANTHOS WORKSHOP -ΧΕiΡΟΠΟΙΗΤΑ ΣΑΠΟΥΝΙΑ

16 ΧΟΧΛΙΟΙ ΚΡΗΤΗΣ (ESCARGOT DE CRETE) - ΣΑΛΙΓΚΑΡΙΑ - ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΑ



Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΣΤΗΝ 45η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

ΤΟΥ ΕΟΑΕΝ

Παρουσία της Υπουργού Τουρισμού κ. Έλενας Κουντουρά και του πρώην υπουργού εργα-
σίας Γιάννη Βρούτση πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 30/3/2019 στην πόλη της Λευκάδας,
η 45η Γενική Συνέλευση του Επιμελητηριακού Ομίλου Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών
(Ε.Ο.Α.Ε.Ν.). Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εκπροσωπήθηκε από τον κ. Νίκο Ρεϊζάκη
μέλος του Δ.Σ και Β’ Αντιπρόεδρο του ΕΟΑΕΝ.
Οι κύριοι Νίκος Ρεϊζάκης και Μανώλης Ζερβάκης παρουσίασαν τα αποτελέσματα της έρευνας που έκαναν για τις Υπηρεσίες διαμοι-
ρασμού τύπου Airbnb και οι επιπτώσεις στους επαγγελματίες.

Η παρουσίαση του κ. Ρεϊζάκη καθώς και οι προτάσεις του για δημιουργία οργανισμού ελέγχου των καταλυμάτων που προσφέρονται
για βραχυπρόθεσμη μίσθωση οδήγησαν την γενική συνέλευση στην απόφαση να προταθεί ο κ. Ρεϊζάκης στην επιτροπή που θα συσταθεί
από τα υπουργεία Οικονομικών, Οικονομίας και Εργασίας προκειμένου να μελετήσει την κατάσταση και να εισηγηθεί μέτρα προς την
κατεύθυνση του ελέγχου και του ορθολογισμού του φαινομένου.

Στα πλαίσια της γενικής Συνέλευσης υπογράφηκε πρωτόκολλο συνεργασίας για την γαλάζια ανάπτυξη και την αντιμετώπιση προ-
βλημάτων των νησιωτικών περιοχών μεταξύ του ΕΟΑΕΝ και του Πανεπιστημίου Πειραιώς με τον Πρύτανη κ. Άγγελο Κώττιο να δηλώ-
νει ότι έτσι, δημιουργείται μια πρόσθετη Κοινότητα Γνώσης για τη συνεργατική αναζήτηση καινοτόμων ιδεών, εφαρμογών και λύσεων
στο πεδίο της γαλάζιας οικονομίας, της σημαντικότερης στη χώρα μας. Στην γενική συνέλευση συμμετείχαν οι εκπρόσωποι από 19
νησιώτικα Επιμελητήρια της χώρας.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

16 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ-ΜΑΡΤΙΟΣ 2019



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΜΑΣ ΣΤΙΣ 27/2/2019

Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη, 27 Φεβρουαρίου 2019, τακτική

συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

Στη συνεδρίαση αυτή, μεταξύ των άλλων, το Διοικητικό Συμβούλιο, ομόφωνα:
1. Εξέφρασε την έντονη αγωνία και τον προβληματισμό του για το πρωτοφανές ύψος των φετινών βροχοπτώσεων και θεομηνιών

που βρίσκονται σε εξέλιξη και έχουν πλήξει σοβαρά, δίκτυα υποδομών, περιουσίες και επιχειρήσεις, ιδιαίτερα χώρους περιβάλ-

λοντος επιχειρήσεων του τουριστικού τομέα.

Ενόψει μάλιστα της επικείμενης έναρξης της τουριστικής περιόδου, ο προβληματισμός είναι ακόμη μεγαλύτερος, σε συνδυασμό

με τα όχι και τόσο ενθαρρυντικά σημεία για τη συνέχιση της θετικής αύξησης του τουρισμού, από πλευράς κρατήσεων.

Το Διοικητικό Συμβούλιο θεωρεί ότι θα πρέπει να ενταθεί η προσπάθεια του Επιμελητηρίου για την έγκαιρη και έγκυρη ενημέρωση

των Ρεθεμνιώτικων επιχειρήσεων που επλήγησαν από τις πρόσφατες θεομηνίες, προκειμένου να αξιοποιήσουν, τουλάχιστον, τις

ευκαιρίες αποκατάστασης των ζημιών που υπέστησαν.
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2. Αφού ενημερώθηκε για τις υπάρχουσες εξελίξεις στις προσπάθειες που καταβάλλονται από το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμ-

βούλιο Κρήτης, δευτεροβάθμιο όργανο των Επιμελητηρίων της, για ισότιμη ένταξη του νησιού μας στο μέτρο του Μεταφορικού

Ισοδύναμου, το Διοικητικό Συμβούλιο εξέφρασε μερική, μόνο, ικανοποίηση από την πρόσφατη εξαγγελία της Κυβέρνησης για έντα-

ξη στο μέτρο του μεταφορικού ισοδύναμου ΜΟΝΟ του κόστος μεταφοράς παραγομένων προϊόντων της έως τα χερσαία λιμάνια.

Το Διοικητικό Συμβούλιο θεωρεί ότι πρόκειται για θετική εξαγγελία της Κυβέρνησης, όμως, με την εξαγγελία αυτή δεν ικανοποι-

είται το δίκαιο αίτημα των επιχειρήσεων και των κατοίκων της Κρήτης για ίση μεταχείριση όλων των νησιωτικών περιοχών της

χώρας. Το Διοικητικό Συμβούλιο κρίνει ότι αδιαπραγμάτευτος στόχος παραμένει η άμεση ισχύς και για την Κρήτη του συνόλου των

ρυθμίσεων για το μεταφορικό ισοδύναμο που ισχύουν για τις υπόλοιπες νησιωτικές περιοχές της χώρας και για το σκοπό αυτό θα

πρέπει να συνεχιστούν οι άοκνες προσπάθειες των Επιμελητηρίων, αλλά και όλων των φορέων της Κρήτης μέχρι την τελική τους

δικαίωση.

3. Ενέκρινε τους απολογισμούς και τους ισολογισμούς του Επιμελητηρίου χρήσεων 2016 και 2017.

4. Όρισε τους εκπροσώπους του στις Γνωμοδοτικές Επιτροπές για θέματα ναυαγίων Λιμεναρχείου και Λιμενικού Ταμείου Ρεθύμνου,

ως εξής: α) Μιχαήλ Δανδουλάκης, ως τακτικός, β) Ιωάννης Παπαδάκης, ως αναπληρωματικός.

5. Ενέκρινε την επιχορήγηση του Δήμου Ρεθύμνης με το ποσό των 3.000,00 ευρώ (τρεις χιλιάδες) για συμμετοχή στα έξοδα διοργά-

νωσης των φετινών καρναβαλικών εκδηλώσεων. Το Ρεθεμνιώτικο καρναβάλι αποτελεί θεσμό Δημιουργίας και Προβολής του

τόπου μας, ο οποίος κάθε χρόνο ενισχύεται και εμπλουτίζεται προβάλλοντας, τον τόπο μας, συμβάλλοντας αποφασιστικά στην

τόνωση των τοπικών επιχειρήσεων και της οικονομίας γενικότερα. Με την διαχρονική αυτή συμβολή, το Διοικητικό Συμβούλιο

στηρίξει έμπρακτα το Ρεθεμνιώτικο καρναβάλι αναγνωρίζοντας την αναγκαιότητα και σπουδαιότητα του θεσμού στην τοπική οικο-

νομία και κοινωνία.

6. Ενέκρινε, για άλλη μια χρονιά, την επιχορήγηση του Εμπορικού Συλλόγου Περάματος Μυλοποτάμου, ποσού 1.000,00 ευρώ για

συμμετοχή στα έξοδα διοργάνωσης των χριστουγεννιάτικων εκδηλώσεων που πραγματοποιήθηκαν τον περασμένο Δεκέμβριο στο

Πέραμα. Στόχος των εκδηλώσεων αυτών ήταν η δημιουργία ενός εορταστικού κλίματος, μιας εορταστικής ατμόσφαιρας που θα

έκανε ελκυστικό τον περίπατο στις βιτρίνες των καταστημάτων και θα τόνωνε την αγορά, σε μια περίοδο μάλιστα έντονης οικο-

νομικής κρίσης.

7. Ενέκρινε την επιχορήγηση του Πολιτιστικού - Επιμορφωτικού Συλλόγου Περάματος Μυλοποτάμου με το ποσό των 2.000,00 ευρώ

για συμμετοχή στα έξοδα διοργάνωσης της μεγάλης ετήσιας έκθεσης «Γη Μυλοποτάμου» που θα πραγματοποιηθεί το φετινό

καλοκαίρι και θα προβάλει τα προϊόντα παραγωγών και καλλιτεχνών της ευρύτερης περιοχής.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΜΕΡΙΚΗ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΤΗΣ 

ΚΡΗΤΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΤΩΝ

ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΤΗΣ

ΣΤΟ ΜΕΤΡΟ ΤΟΥ ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΟΥ 

ΙΣΟΔΥΝΑΜΟΥ 
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Με την απόφαση αυτή δεν ικανοποιείται το
δίκαιο αίτημα των επιχειρήσεων και των
κατοίκων της Κρήτης για ίση μεταχείριση
όλων των νησιωτικών περιοχών της
χώρας.

Αναμφισβήτητα, πρόκειται για μια καταρ-
χήν θετική εξέλιξη, ύστερα και από μετά
την πρόσφατη συνάντηση των Προέδρων
και εκπροσώπων των Επιμελητηρίων της
Κρήτης με τον Αναπληρωτή Υπουργό
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, κ.
Νεκτάριο Σαντορινιό. Ωστόσο, τονίζουν οι
Πρόεδροι των τεσσάρων Επιμελητηρίων
της Κρήτης, «δεν συμφωνούμε με τη μερι-
κή ένταξη και ζητούμε να ισχύσει το μέτρο
για όλα τα προϊόντα που διακινούνται από
και προς την Κρήτη, όπως ισχύει για τα
υπόλοιπα νησιά της Χώρας».

Εξάλλου, ήδη εκπονείται από τα Επιμελη-
τήρια της Κρήτης και το προσεχές διάστη-
μα, ολοκληρώνεται η μελέτη, με τη συγ-
κέντρωση στοιχείων, που θα αποδεικνύει
την ανάγκη επέκτασης του μέτρου και σε
άλλες κατηγορίες προϊόντων. Η μελέτη θα
κατατεθεί στον Αναπληρωτή Υπουργό
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, κ.
Νεκτάριο Σαντορινιό, όπως είχε συμφω-
νηθεί στη σχετική συνάντηση.

Αδιαπραγμάτευτος στόχος των τεσσάρων
Επιμελητηρίων παραμένει να ισχύσει
άμεσα και για την Κρήτη το σύνολο των
ρυθμίσεων για το μεταφορικό ισοδύναμο
που ισχύουν για τις υπόλοιπες νησιωτικές
περιοχές της χώρας και για το σκοπό αυτό
θα συνεχιστούν οι άοκνες προσπάθειες
των Επιμελητηρίων και του Περιφερει-
ακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Επι-
μελητηρίου Κρήτης μέχρι την τελική τους
δικαίωση.

Μερική, μόνο, ικανοποίηση προκα-

λεί στα Επιμελητήρια της Κρήτης η

πρόσφατη απόφαση της Κυβέρνη-

σης να ενταχθεί στο μέτρο του

μεταφορικού ισοδύναμου ΜΟΝΟ το

κόστος μεταφοράς παραγομένων

προϊόντων της έως τα χερσαία

λιμάνια.



Στο Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών πραγματοποιήθηκαν το Σάββατο 30 Μαρτίου
2019, οι εκλογές του Εθνικού Επιμελητηριακού Δικτύου Ελληνίδων Γυναικών Επιχει-
ρηματιών. Οι κυρίες εκπρόσωποι των Επιμελητηρίων της Ελλάδος ήρθαν από όλες τις
περιφέρειες για να τιμήσουν με την ψήφο τους τις υποψήφιες και να αναδείξουν τη Νέα
Διοίκηση που θα συνεχίσει την επιτυχημένη πορεία του Δικτύου. Τη Συνέλευση χαιρέτι-
σαν οι κυρίες  της αποχωρούσης Διοικητικής Επιτροπής εκφράζοντας τις θερμότερες
ευχές τους για την νέα πορεία του Δικτύου και τις συμβούλους που θα αναδείξει η εκλο-
γική διαδικασία.

Η Πρόεδρος του Δικτύου, κ. Σοφία Οικονομάκου, παραδίδει τη σκυτάλη μετά μια σχεδόν
εικοσαετία στο τιμόνι του Δικτύου. Όπως δήλωσε, είναι ιδιαίτερα ικανοποιημένη από τη
συμμετοχή των συμβούλων από τα Επιμελητήρια της Ελλάδας και τον ενθουσιασμό με
τον οποίο πλαισίωσαν το Δίκτυο. Νέες και επιτυχημένες επιχειρηματίες, θέλουν να προ-
σθέσουν τη δυναμική τους και να συμβάλουν στην ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας
της γυναίκας μέσα από τα Επιμελητήρια που εκπροσωπούν.

Η ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΜΑΝΩΛΑ, 

ΑΠΟ ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΥ 

ΔΙΚΤΥΟΥ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Οι διαδικασίες εξελίχτηκαν υποδειγματικά, ξεκινώντας από την παρουσίαση των υποψηφίων και ολοκληρώθηκαν με την
ψηφοφορία και ανάδειξη των εννέα που θα αποτελέσουν τα μέλη της νέας Διοικούσης Επιτροπής. Οι αναδειχθείσες σύμβουλοι
αλφαβητικά είναι:

1. Αλεξιάδου Πολύμνια   ΒΕΘ

2. Βελώνη Σταματίνα Επιμελητήριο Πιερίας

3. Εφραίμογλου - Κουνενάκη Σοφία ΕΒΕΑ

4. Λουπάκη Ασπασία Επιμελητήριο Χανίων

5. Μαλαφούρη Νικολέτα Επιμελητήριο Ζακύνθου

6. Μανώλα Αναστασία Επιμελητήριο Ρεθύμνης

7. Τζίκα Καλλιόπη Επιμελητήριο Λαρίσης

8. Τσιαπάρα Ελένη Επιμελητήριο Σερρών

9. Φυτέα Χριστίνα ΕΕΑ

Το  Επιμελητηριακό Δίκτυο Γυναικών  έχει παρουσιάσει σημαντικό έργο μέχρι τώρα για την ενίσχυση και αναβάθμιση της γυναικείας
επιχειρηματικότητας. Η νέα Διοικητική Επιτροπή θα συσταθεί σε σώμα εντός 15 ημερών και δεσμεύτηκε να συνεχίσει το επιτυχημένο
έργο του Δικτύου. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό ότι στη νέα Επιτροπή η Κρήτη έχει, για πρώτη φορά, τόσο  ισχυρή εκπροσώπηση με την
εκλογή της κυρίας Αναστασίας Μανώλα από το Ρέθυμνο και της κυρίας Ασπασίας  Λουπάκη από τα Χανιά. 
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Ο Σύνδεσμος

Ρεθυμνίων

Ασφαλιστών, σε

συνεργασία με το

Επιμελητήριο Ρεθύμνης

διοργάνωσαν ανοιχτή

ενημερωτική εκδήλωση,

σχετικά με το νέο νόμο

4583/2018 για την IDD

(περί ενσωμάτωσης

της Οδηγίας IDD στην

Ελληνική Νομοθεσία),

τον ασφαλιστικό

σύμβουλο του

μέλλοντος και 

Personal Branding.

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 

IDD & PERSONAL BRANDING 

ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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H εκδήλωση πραγματοποιήθηκετην Τετάρτη, 27 Φεβρουαρίου 2019 
στην αίθουσα εκδηλώσεων του Επιμελητηρίου Ρεθύμνου.
Οι Εισηγητές της εκδήλωσης ήταν: Παναγιώτης Λελεδάκης, πρόεδρος του Πανελληνίου Συνδέσμου Ασφαλιστών και CEO στον
οργανισμό παροχής εξειδικευμένης εκπαίδευσης IFA Academy. Θεματολογία εισήγησης: “Αναλυτική παρουσίαση του νέου νόμου και
αλλαγές στην ασφαλιστική διαμεσολάβηση-Ψηφιακός μετασχηματισμός-Ο ασφαλιστικός σύμβουλος του μέλλοντος. Αφροδίτη Κρά-
βαρη, επικοινωνιολόγος με master στα Digital Systems και την επικοινωνία. Θεματολογία εισήγησης:”Personal Branding-Πόσο
σημαντικό ρόλο παίζει;”

Στην εκδήλωση, η οποία ήταν  ανοικτή για το κοινό, οι ενδιαφερόμενοι είχαν τη δυνατότητα να ενημερωθούν σε βάθος για την ομάδα
milenials, να λυθούν όποιες απορίες τουςαναφορικά με τη νέα σχετική με το επάγγελμα νομοθεσία, καθώς επίσης να εκπαιδευτούν
πάνω στην στρατηγική του Personal Branding.
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΝΕΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ:

ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΤΥΩΣΗΣ

Συγκεκριμένα, οι επιχειρήσεις-μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης (που είναι ταμιακώς ενήμερες), μπορούν - αφού δημιουργήσουν

έναν προσωπικό λογαριασμό - να αναρτούν ενημερώσεις - ανακοινώσεις για διάφορα θέματα, όπως:

• την οργάνωση επιχειρηματικών αποστολών,

• την οργάνωση εκδηλώσεων επιχειρηματικού ενδιαφέροντος,

• τις αναζητήσεις συνεργασιών,

• τις προσφορές - ζητήσεις αγαθών και υπηρεσιών,

• τη διατύπωση απόψεων επί θεμάτων επιχειρηματικότητας,

• το «ανέβασμα» πολυμεσικού- multimedia περιεχομένου (όπως videoκ.λ.π) από συνεντεύξεις, εκδηλώσεις κα.

Μια νέα υπηρεσία, μέσω της ηλεκτρονικής Πλατφόρμας  Επιχειρηματικής Διαδικτύωσης που δημιουρ-

γήθηκε από την Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕ) προσφέρει στα μέλη του το Επιμελητήριο

Ρεθύμνης. Η διαδικτυακή αυτή πλατφόρμα παρέχει τη δυνατότητα στις μικρές κυρίως επιχειρήσεις, που

δεν έχουν δικό τους σύστημα διαχείρισης περιεχομένου, να αναρτούν ειδήσεις και να έρχονται σε καθη-

μερινή επικοινωνία με άλλες επιχειρήσεις.
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Το σύστημα είναι σχεδιασμένο ώστε να είναι προσβάσιμο τόσο από Η/Υ, όσο και από φορητές συσκευές (smartphones, tabletsκλπ),
και δεν απαιτεί την εγκατάσταση κάποιου επιπλέον λογισμικού ή πρόσθετου, παρά μόνο πρόσβαση στο διαδίκτυο.

Έτσι ο ενδιαφερόμενος επιχειρηματίας που θέλει να «ενημερώσει - επικοινωνήσει» με άλλα μέλη των Επιμελητηρίων της
χώρας, θα εισάγει στην πλατφόρμα το αίτημά του και τα κριτήρια των αποδεκτών (επιχειρήσεων), όπως:

- Την γεωγραφική περιοχή,

- Το αντικείμενο δραστηριότητας (ΚΑΔ 2008),

- Το χρονικό διάστημα και

- Την νομική μορφή των επιχειρήσεων.

Η πλατφόρμα θα αναζητεί και θα ταυτοποιεί (μέσω του ΓΕΜΗ), τις επιχειρήσεις που ικανοποιούν τα κριτήρια αυτά και θα αποστέλλει
σʼ αυτές σχετικό μήνυμα μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Έτσι η ενημέρωση θα είναι στοχευμένη, μόνο στις επιχειρήσεις που πιθα-
νόν θα τις ενδιέφερε αυτή η ενημέρωση - επικοινωνία.

Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν με το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στο τηλέφωνο: 28310 -
57330 (υπεύθυνος κ. Θοδωρής Τσαούλης).

Η Ιστοσελίδα της Πλατφόρμας Επιχειρηματικής Διαδικτύωσης όπου βρίσκεται αναρτημένο και το σχετικό 

εγχειρίδιο χρήσης,  βρίσκεται στην διεύθυνση:

https://businessplatform.uhc.gr



Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  στηρίζει την επιχειρηματικότητα!
Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη

δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του,

στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 

και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-
νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και επι-
σκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική
διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ σύν-
τομα και με SMS.

Εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:

1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική
Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επιρηση
σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει
τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ
ΑΓΟΡΑ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-

ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.

Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης)

και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο

στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία επι-

κοινωνίας:

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr 
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Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-

μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-

σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσετε
τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.php?
newsletter.

Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση,μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με

ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.
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Ο Ρεθυμνιώτης Γιάννης Πολυχρονάκης ως ο «Ανάδοχος Επιχειρηματίας»
της δεκαετίας 2009-2019 στην Ευρώπη κατά τον εορτασμό της 10ης επετείου
του προγράμματοςErasmus για Νέους Επιχειρηματίες (EΝE) στις 18 Μαρτίου
Βρυξέλλες. Ο διαγωνισμός πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα της Ευρωπαικής
Επιτροπής και του Ευρωεπιμελητηρίου.

ΠΑΝΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΠΡΩΤΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΡΕΘΥΜΝΙΩΤΗ
ΓΙΑΝΝΗ ΠΟΛΥΧΡΟΝΑΚΗ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
ERASMUS ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Το Πρόγραμμα Erasmus ΕΝΕ βοήθησε να δημιουργηθούν περισσότερες από 7.000 συνεργασίες ανάμεσα σε νέους και σε έμπειρους
επιχειρηματίες σε ολόκληρη την ΕΕ. Σε αυτές συμμετείχαν 14.000 επιχειρηματίες και κατάφεραν να ξεκινήσουν επιχειρηματική δρα-
στηριότητα, να αποκτήσουν νέες δεξιότητες, να δημιουργήσουν νέα προϊόντα και υπηρεσίες και να επεκταθούν σε νέες αγορές.

Η ΕλζμπιέταΜπιενκόφσκα, επίτροπος αρμόδια για την Ενιαία Αγορά, τη Βιομηχανία, την Επιχειρηματικότητα και τις ΜμΕ δήλωσε: «Η
ενιαία αγορά είναι το μεγαλύτερο πλεονέκτημα που διαθέτουμε. Είναι ζωτικής σημασίας ιδιαίτερα για τους επιχειρηματίες μας, καθώς
τους δίνει τη δυνατότητα να ξεκινούν, να αναπτύσσονται και να διασχίζουν τα σύνορα. Χαίρομαι που το πρόγραμμά μας αυτό τους
βοηθά να επωφεληθούν ακόμη περισσότερο από την ενιαία αγορά. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο επεκτεινόμαστε σε νέες τοπο-
θεσίες και προτείναμε περαιτέρω χρηματοδότηση από το 2021 και μετά».

Μόνο μεταξύ 2014 και 2016, δημιουργήθηκαν, χάρη στο EΝE, πάνω από 250 νέες εταιρείες και πάνω από 2.000 θέσεις εργασίας. Περισ-
σότερες πληροφορίες για το πρόγραμμα. στην αντίστοιχη ιστοσελίδα της Ε.Ε. https://ec.europa.eu/growth/smes/cosme_en

Ο Γιάννης Πολυχρονάκηςείναι Πολιτικός Μηχανικός - Σύμβουλος Επιχειρήσεων - Ξενοδόχος



ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ

AΠΡΙΛΙΟΣ – ΜΑΙΟΣ 2019
Εκδήλωση Πόλη  Ημ/νία ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ

1 HORECA LEBANON Beirut 2-5/4/2019 www.horecashow.com 

2 SALON GOURMETS Madrid 8-11/4/2019 www.gourmets.net/salon 

3 SIAL CANADA Toronto 30/4 – 2/5/2019 www.sialcanada.com 

4 TUTTO FOOD Milano 6-9/5/2019 www.tuttofood.it 

5 PROWINE ASIA HongKong 7-10/5/2019 www.prowineasia.com 

6 SIAL CHINA Shanghai 14-16/5/2019 www.sialchina.com 

7 NRA Chicago 18-21/5/2019 www. how.restaurant.org 

8 PROWINE ASIA HongKong 7-10/5/2019 www.prowineasia.com 

9 SIAL CHINA Shanghai 14-16/5/2019 www.sialchina.com 

10 VIVANESS-BIOFACH Nuremberg 13-16/2/2019 www.biofach.de 

11 FREE FROM FOOD Barcelona 28-29/5/2019 w.freefromfoodexpo.com 

12 NRA Chicago 18-21/5/2019 www.how.restaurant.org 

13 PROJECT QATAR Doha 29/4-1/5/2019 www.projectqatar.com 

14 HEAVY MAX Doha 29/4-1/5/2019 www.projectqatar.com 

15 FRESKON THESSALONIKI 11-13/4/2019  www.freskon.helexpo.gr 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης ανακοινώνει στις επιχειρήσεις εκμετάλλευσης ενοικιαζό-

μενων δωματίων και διαμερισμάτων, ανεξαρτήτως νομικής μορφής, τα εξής:
Με τη δημοσίευση του νόμου 4582/2018 ρυθμίζεται ο τρόπος με τον οποίο οι επιχειρήσεις ενοικιαζόμενων επιπλωμένων δωματίων

- διαμερισμάτων (ΕΕΔΔ)εγκρίνουν και καταχωρίζουν τον διακριτικό τους τίτλο στο Γενικό Ευρετήριο Επωνυμιών του ΓΕΜΗ όπως

ορίζεται στο Νόμο 3419/2005 όπως ισχύει.

Οι επιχειρήσεις ενοικιαζόμενων επιπλωμένων δωματίων – διαμερισμάτων (ΕΕΔΔ) σύμφωνα με το άρθρο 32 του Ν.4582/2018 υπο-

χρεούνταινα καταχωρίζουν το διακριτικό τους τίτλο, και σε περίπτωση περισσοτέρων, το σύνολο αυτών στις Υπηρεσίες Μιας Στά-

σης (ΥΜΣ) ή στις Υπηρεσίες ΓΕΜΗ κατά περίπτωση.

Επιπλέον στο άρθρο 75 του Νόμου 4582/2018 αναφέρεται ότι κάθε υφιστάμενη επιχείρηση ενοικιαζόμενων επιπλωμένων δωματίων

- διαμερισμάτων (ΕΕΔΔ) υποχρεούται να δηλώσει το διακριτικό τίτλο της, στις Υπηρεσίες Μιας Στάσης (ΥΜΣ) ή στις Υπηρεσίες ΓΕΜΗ

κατά περίπτωση, έως τις 31/5/2019.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΚΑΙ 

ΤΗΝ ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΗ ΤΩΝ ΔΙΑΚΡΙΤΙΚΩΝ 

ΤΙΤΛΩΝ ΤΩΝ ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΩΝ

ΔΩΜΑΤΙΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ

ΣΤΟ ΓΕΜΗ 
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Ο διακριτικός τίτλος των επιχειρήσεων ενοικιαζόμενων επιπλωμένων δωματίων – διαμερισμάτων (ΕΕΔΔ) εγκρίνεται από τις Υπη-

ρεσίες Μιας Στάσης (ΥΜΣ) ή στις Υπηρεσίες ΓΕΜΗ κατά περίπτωση, σύμφωνα με τις διατάξεις των νόμων 3419/2005 (Α΄297) και

4441/2016 (Α΄27). 

Η επιχείρηση υποχρεούται μέσα σε τριάντα (30) μέρες από την καταχώριση του διακριτικού της τίτλου να ενημερώσει την οικεία

Περιφερειακή Υπηρεσία Τουρισμού. Σε περίπτωση μη τήρησης των ως άνω υποχρεώσεων επιβάλλεται πρόστιμο ύψους χιλίων

(1.000) ευρώ.

Για να ελέγξετε και να καταχωρίσετε τον διακριτικό τίτλο σας στο 
ΓΕΜΗ θα πρέπει να ακολουθήστε τα εξής βήματα:
• Ελέγξτε αν έχετε καταχωρίσει τον διακριτικό σας τίτλο στο ΓΕΜΗ πληκτρολογώντας στο σύνδεσμο: https://www.business-

registry.gr/publicity/index τον ΑΦΜ της επιχείρησης σας.

• Αν εμφανίζεται στην καρτέλα της Δημοσιότητας του ΓΕΜΗ ο Διακριτικός Τίτλος της επιχείρησης σας, αυτό σημαίνει ότι έχει κατα-

χωρισθεί. 

• Αν δεν εμφανισθεί ο διακριτικός σας τίτλος τότε: 

Α) αν είστε εταιρεία οποιασδήποτε νομικής μορφής, η καταχώριση του διακριτικού σας τίτλου πραγματοποιείται με την υποβολή

αίτησης τροποποίησης του καταστατικού της εταιρείας σας στο ΓΕΜΗ και την έκδοση της σχετικής ανακοίνωσης.

Β) αν είστε ατομική επιχείρηση, τότε η καταχώριση του διακριτικού σας τίτλου πραγματοποιείται με την υποβολή Αίτησης καταχώ-

ρισης διακριτικού τίτλου στο ΓΕΜΗ και έκδοση της σχετικής ανακοίνωσης. 

ΠΡΟΣΟΧΗ!

1. Σύμφωνα με την παρ. 5 του άρθρου 32 του Νόμου 4582/2018, μετά την καταχώριση του διακριτικού τίτλου στο ΓΕΜΗ, η υπόχρεη

επιχείρηση θα πρέπει εντός 30 ημερών να προσκομίσει τη σχετική ανακοίνωση ΓΕΜΗ στην αρμόδια Περιφερειακή Υπηρεσία Του-

ρισμού. Σε περίπτωση μη τήρησης των ως άνω υποχρεώσεων επιβάλλεται πρόστιμο ύψους χιλίων (1000) ευρώ.

2. Κάθε υφιστάμενη επιχείρηση ενοικιαζόμενων επιπλωμένων δωματίων – διαμερισμάτων (ΕΕΔΔ) υποχρεούται να δηλώσει το δι

κριτικό τίτλο της, στις Υπηρεσίες Μιας Στάσης (ΥΜΣ) ή στις Υπηρεσίες ΓΕΜΗ κατά περίπτωση, έως τις 31/5/2019.

Περισσότερες πληροφορίες στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης, 

τηλ. 28310 22214.



ΠΕΡΙΟΔΟΣ:

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2019

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2019:
ΡΕΘΥΜΝΟ

18 9

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2019:
ΡΕΘΥΜΝΟ

31 7

ΣΥΝΟΛΑ 49 16

(Στοιχεία 1/3/2019)

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ
IANOYAΡΙΟΣ– ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ2019: ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ

Αύξηση του αριθμού δημιουργίας νέων επιχειρήσεων, που επιταχύνεται όσο πλησιάζουμε στην νέα τουριστική σαιζόν μας, που πιστο-

ποιούν και τα στοιχεία του Γενικού Εμπορικού Μητρώου (ΓΕΜΗ), που για την περίπτωση του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης καταγράφει μία

μεγάλη ίδρυσης και λειτουργίας επιχειρήσεων, ενώ περιορίστηκαν σημαντικά οι διακοπές..

Σύμφωνα λοιπόν με τα πανελλαδικάστοιχεία, που προέρχονται από τη βάση δεδομένων του Γενικού Εμπορικού Μητρώου (ΓΕΜΗ),

προκύπτει ότιοι συστάσεις νέων επιχειρήσεων τον Ιανουάριο του 2019 έφτασαν σε πανελλαδική κλίμακα τις 3.017 ενώ αντίθετα, οι

διαγραφές επιχειρήσεων ήταν μόλις 1.537Σε ότι αφορά στα στοιχεία του ΓΕΜΗ για τον Φεβρουάριο, συστάθηκαν 3.161 επιχειρήσεις,

ενώ κατά τη διάρκεια του ίδιου μήνα έκλεισαν 1.296 επιχειρήσεις.

Πηγή: http://www.businessportal.gr/articles/displayArticles/48

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, ο αριθμός των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου (μέλη του Επιμε-

λητηρίου) που ξεκίνησαν ή διέκοψαν τη λειτουργία τους κατά της εξεταζόμενη περίοδο (Ιαν. – Φεβ. 2019), έχει ως εξής:

ΙΔΡΥΣΕΙΣ – ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ (αφορά στα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης)

ΙΔΡΥΣΕΙΣ - ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ 
(αφορά στα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης)

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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     Τη δυνατότητα να ιδρύουν την επιχείρησή τους σε μερικά λεπτά από την οθόνη του

υπολογιστή τους έχουν πλέον οι επιχειρηματίες που επιθυμούν να συστήσουν

ομόρρυθμες (Ο.Ε.) και ετερόρρυθμες εταιρείες (Ε.Ε.).

Η δυνατότητα αυτή υπήρχε μέχρι τώρα μόνο για τις Ιδιωτικές Κεφαλαιουχικές Εταιρείες

(ΙΚΕ), ενώ εντός του πρώτου τριμήνου 2019 η υπηρεσία θα παρέχεται και για την ίδρυση

εταιρειών περιορισμένης ευθύνης (ΕΠΕ) και ανωνύμων εταιρειών (Α.Ε.). Μάλιστα, η δυνα-

τότητα για τις Α.Ε. και τις ΕΠΕ δίνεται πολύ νωρίτερα από τον αρχικό προγραμματισμό που

προέβλεπε ότι η υπηρεσία θα ήταν διαθέσιμη έως το τέλος του 2019.

Ειδικότερα, σύμφωνα με όσα ανακοίνωσε χθες το υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης η πλατφόρμα της Ηλεκτρονικής Υπηρεσίας
Μιας Στάσης (e-ΥΜΣ) είναι διαθέσιμη από τη Δευτέρα 28 Ιανουαρίου 2019 και για τη σύσταση Ο.Ε. και Ε.Ε. Μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου
η υπηρεσία θα είναι διαθέσιμη για τη σύσταση ΕΠΕ και εντός Μαρτίου για τη σύσταση Α.Ε.

ΙΔΡΥΣΗ ΟΜΟΡΡΥΘΜΩΝ ΚΑΙ ΕΤΕΡΟΡΡΥΘΜΩΝ
ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Από τις 22 Ιουλίου 2018, οπότε ξεκίνησε να λειτουργεί η e-YMΣ έχουν συσταθεί μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας συνολικά 1.665
εταιρείες, εκ των οποίων οι 1.629 είναι ΙΚΕ, οι 20 είναι Ε.Ε. και οι 16 είναι Ο.Ε.

Αξίζει να σημειωθεί ότι ο ελάχιστος χρόνος σύστασης που έχει καταγραφεί είναι 8 λεπτά και 39 δευτερόλεπτα.

Η ιστοσελίδα της πλατφόρμας είναι η https://eyms.businessportal.gr

Μέσω της e-ΥΜΣ καταργήθηκαν οι ακόλουθες διαδικασίες: χρήση εταιρικής σφραγίδας, φορολογική ενημερότητα, ενώ πλέον δεν
χρειάζεται ο ιδρυτής της εταιρείας να επισκεφθεί τη ΔΟΥ και το υποκατάστημα του ΕΦΚΑ. Κι αυτό διότι το πληροφοριακό σύστημα
της e-ΥΜΣ στέλνει μέσω διεπαφής αυτομάτως τα σχετικά στοιχεία.

Για τη σύσταση εταιρείας μέσω της e-ΥΜΣ είναι υποχρεωτική η χρήση του πρότυπου καταστατικού, το περιεχόμενο του οποίου ορίζεται
ανά νομική μορφή. Τα πρότυπα καταστατικά μπορούν να τα βρουν οι ενδιαφερόμενοι στην ηλεκτρονική πλατφόρμα και σε αυτά συμ-
πληρώνουν μόνο τα στοιχεία που διαφοροποιούν την εταιρεία τους από άλλες του ίδιου τύπου. Εάν οι ιδρυτές δεν επιθυμούν τη χρήση
πρότυπου καταστατικού ή υπάρχουν εισφορές σε είδος που απαιτούν συμβολαιογραφικό τύπο, τότε οι ιδρυτές θα πρέπει να απευθυν-
θούν για τη σύσταση είτε στην υπηρεσία Γενικού Εμπορικού Μητρώου (ΓΕΜΗ) οποιουδήποτε επιμελητηρίου είτε στον συμβολαιογράφο
που λειτουργεί ως Υπηρεσία Μιας Στάσης.

Το καταστατικό σύστασης υπογράφεται είτε με τη χρήση των κωδικών πρόσβασης στο taxisnet είτε με τη χρήση ειδικού εξοπλισμού
ηλεκτρονικής υπογραφής.

Για τον πρώτο χρόνο εφαρμογής της e-ΥΜΣ, η σύσταση μιας εταιρείας μέσω αυτής είναι δωρεάν, ενώ στη συνέχεια η υπηρεσία θα
παρέχεται με έκπτωση 70% σε σχέση με το κόστος σύστασης μέσω συμβατικής ΥΜΣ. Αξίζει να σημειωθεί ότι η πλατφόρμα διαθέτει
εφαρμογή υπολογισμού κόστους πριν από την έναρξη της σύστασης.

Προκειμένου να αποφευχθούν φαινόμενα δήλωσης ψευδών στοιχείων, οι υπηρεσίες ΓΕΜΗ και οι αρμόδιες για την άσκηση εποπτείας
υπηρεσίες, υποχρεούνται, ανά τετράμηνο, να διενεργούν δειγματοληπτικό έλεγχο σε ποσοστό τουλάχιστον 5% επί των συστάσεων
που έγιναν μέσω ΥΜΣ.



Ειδικότερα για το 2017 και για το πρώτο
τρίμηνο του 2018 όπου διαθέτουμε οριστι-
κά στοιχεία, τα δείγματα γραφής είναι
ενθαρρυντικά. καθώς καταγράφεται ένα
‘τουριστικό boom’ που ελπίζουμε να επι-
βεβαιωθεί για όλη τη φετινή σεζόν. Αναμέ-
νουμε τα φετινά επίσημα στοιχεία με ιδιαί-
τερο ενδιαφέρον, ώστε να προσδιορίσου-
με το ποσοστό των τουριστικών εσόδων
που διοχετεύεται στα εμπορικά καταστή-
ματα των τοπικών μας αγορών. 

Συνεχίζει παρόλα αυτά να μας προβλημα-
τίζει το γεγονός ότι το λιανικό εμπόριο δεν
διαφαίνεται να επωφελείται ουσιαστικά
από την είσοδο στη χώρα ενός τόσο μεγά-
λου αριθμού επισκεπτών, ειδικά στις περι-
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TOYΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟ: 
ΣΚΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ
TΟΥ ΜΑΝΩΛΗ Γ. ΨΑΡΟΥΔΑΚΗ, ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΕΠΙΜ. 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ - ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΗΣ ΕΣΕΕ

Είναι κοινή πεποίθηση ότι ο Τουρισμός αποτελεί έναν
από τους πλέον καθοριστικούς παράγοντες για την
διαφυγή από τον φαύλο κύκλο της ύφεσης. Επίσης

γνωστό είναι και το γεγονός ότι ο κλάδος αυτός είναι
ένας από τους λίγους που κατά τα χρόνια της κρίσης

λειτουργεί, σε γενικές γραμμές, ανοδικά. Μάλιστα, για
την περίοδο 2017-2018 φαίνεται ότι  οι κυριότεροι

τουριστικοί δείκτες όπως το τουριστικό ισοζύγιο, οι
τουριστικές εισπράξεις, οι διανυκτερεύσεις, οι αφίξεις

κ.λπ., εμφανίζουν αξιοσημείωτη  μεγέθυνση και
τεκμηριώνουν τη δυναμική του κλάδου.



φερειακές αγορές όπως αυτές των νησιών μας. Το λιανικό εμπόριο,που θα έπρεπε να αποτελεί τον κατεξοχήν κλάδο με άμεση σύνδεση
με την τουριστική δραστηριότητα. Όμως, τα τελευταία χρόνια, για μια σειρά από λόγους (περιορισμένο τουριστικό εισόδημα, κατίσχυση
υποδείγματος all inclusive κ.α.), η σύνδεση αυτή παρουσιάζει σημαντικές υστερήσεις που σε μεγάλο βαθμό περιορίζουν την θετική
πορεία της τουριστικής δραστηριότητας ως προς τη διάχυση και τη δημιουργία πολλαπλασιαστικών αποτελεσμάτων.

Σύμφωνα με τους ξενοδόχους, τα ταξιδιωτικά πρακτορεία συγκεντρώνουν μεγάλο ποσοστό από τα περίπου 14,6 δις ευρώ των συνο-
λικών τουριστικών μας εσόδων. Στον αντίποδα, για το καλύτερο τουριστικό δίμηνο: Ιουλίου-Αυγούστου, και μάλιστα σε περίοδο εκπτώ-
σεων, ο συνολικός τζίρος του λιανικού εμπορίου, μετά βίας ξεπερνά τα 6 δις ευρώ τα τελευταία τρία χρόνια, παρά την κατακόρυφη
αύξηση των τουριστικών μεγεθών. Αυξημένη κίνηση παρατηρούμε μόνο στα σούπερ μάρκετ και εν γένει στα καταστήματα τροφίμων,
(πάνω από 2%,) κάτι που λογικά αποδίδεταιστην αύξηση των διαθέσιμων τουριστικών ακινήτων  μέσω της πλατφόρμας «airbnb». Ειδικά
για τον Ιούνιο και τον Ιούλιο, ο κλάδος των τροφίμων εξακολουθεί να παρουσιάζει δυναμική αύξηση, συνεπεία του τουριστικού ρεύ-
ματος ενώ και η κατανάλωση καυσίμων για τον ίδιο λόγο φαίνεται να συνεχίζει μία  ανοδική πορεία.

Από το 2012 και έπειτα η ανάκαμψη του τουρισμού βασίζεται σε ταχεία αλλαγή μοντέλου. Ενώ δηλαδή προ κρίσης η τουριστική δρα-
στηριότητα στην Ελλάδα οφειλόταν κατά 70% στον εισερχόμενο τουρισμό και κατά 30% στον εγχώριο τουρισμό, σήμερα περισσότερο
από 90% της τουριστικής δραστηριότητας οφείλεται στον εισερχόμενο τουρισμό.Παρόλα αυτά, η λεγόμενη «εισαγόμενη κατανάλωση»
δεν θεωρείται ικανοποιητική, αφού οι περισσότεροι τουρίστες που επισκέπτονται τη Χώρα μας είναι μέσου και χαμηλού εισοδήματος,
ενώ η πλειοψηφία των επισκεπτών φαίνεται να επιλέγει την Ελλάδα ως «φθηνό» τουριστικό προορισμό.
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Δεν είναι σωστό να παραπονούμαστε, μια και η συμβολή του Τουρισμού είναι πολύτιμη.
Μπορούμε όμως πιστεύω να θέτουμε στόχους   για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας
τόσο του ελληνικού τουρισμού αλλά και του Ελληνικού εμπορίου.  Ακολουθούν μερικές
σκέψεις, που έχουν βέβαια διατυπωθεί στο παρελθόν, αλλά αξίζει να μας προβληματί-
ζουν, ως προς την πρόταξη μιαςσταθερής ανταγωνιστικότητας έναντι της όποιαςευκαι-
ριακής ανάκαμψης των μεγεθών.

1ον - Επιβαρύνσεις στο τελικό προϊόν: Η μείωση των φορολογικών και ασφαλιστικών
επιβαρύνσεων που υπερβαίνουν τα όρια του παραλογισμού,θα πρέπει άμεσα να
αποφασιστεί, πριν τα βάρη αυτά «βγάλουν» σημαντικό τμήμα του τουριστικού και
εμπορικού μας κλάδου εκτός αγοράς..

2ον -  Δημιουργία ποιοτικότερων Standards για τον Τουρισμό: η διαμόρφωση ενός
φιλικού περιβάλλοντος για τις επενδύσεις, με ένα νέο χωροταξικό σχεδιασμό που
θα δώσει τη δυνατότητα δημιουργίας υποδομών με υψηλά ποιοτικά Standards και
την παροχή νέων υπηρεσιών και εξειδικευμένων τουριστικών προϊόντων.

3ον - Ανθρώπινο δυναμικό: η αναβάθμιση της τουριστικής εκπαίδευσης και επαγγελ-
ματικής κατάρτισης μαζί με τη δια βίου εκπαίδευση, αφού το ανθρώπινο δυναμικό,
η επαγγελματική του επάρκεια και εξειδίκευση του, είναι στοιχεία που συνδέονται
άμεσα με τους ποιοτικούς δείκτες της Ελληνικής οικονομίας.κλάδου.

4ον - Αυθεντικά - ποιοτικά - τοπικά προϊόντα: η διαθεσιμότητα προϊόντων με αντίστοι-
χα χαρακτηριστικά, απαντά  με τον καλύτερο τρόπο στις απαιτήσεις και τάσεις της
εισερχόμενης τουριστικής αγοράς  και βελτιώνει σημαντικά τη συνολική εικόνα
ενός τουριστικού προορισμού.

5ον - Ανταγωνιστικότητα των προσφερόμενων προϊόντων: πλέον των ήδη υψηλών,
μη λειτουργικών επιβαρύνσεων στις νησιωτικές - τουριστικές αγορές,υπάρχει το
επιπρόσθετοφορτίο του μεταφορικού κόστους, τόσο των εισερχομένων υλών όσο
και των εξαγόμενων προϊόντων μας. Συνεπώς, η ουσιαστική, λεπτομερής και
καθολική ενεργοποίηση του μεταφορικού ισοδύναμου για την Κρήτη, αποτελεί επι-
τακτική ανάγκη. 

6ον - Ταχεία ενεργοποίηση σχετικών χρηματοδοτικών εργαλείων: πρώτιστα μέσω
Δράσεων του ΕΣΠΑ και του  ΕΤΕΑΝ, με έμφαση στη διασύνδεση της παραγωγικής
διαδικασίας με την σύγχρονη και ανταγωνιστική εμπορία της εγχώριας παραγωγής.

7ον - Αξιοποίηση των πρωτοβουλιών  ενίσχυσης και τόνωσης της οικονομικής δρα-
στηριότητας εμπορικών περιοχών - Δράση «Ανοικτά Κέντρα Εμπορίου»: η
παραπάνω δράση αφορά κατ’ εξοχήνπεριοχές όπως το κέντρο της πόλης του Ρεθύ-
μνου που διαθέτουν σημαντικούς πολιτιστικούς πόρους και τουριστική δυναμική.

8ον - Ενθάρρυνση της ηλικιακής ανανέωσης και εμπλουτισμού της επιχειρηματικής
κοινότητας: εδώθα πρέπει να αναζητήσουμε από κοινού τα κατάλληλα κίνητρα για
την είσοδο «νέου αίματος» με την είσοδο νέων, κατηρτισμένων και δυναμικών επι-
χειρηματιών, όπως και κίνητρα για την ομαλή διαδοχή των γενεών στις οικογενει-
ακές εμπορικές επιχειρήσεις. 

Είναι πάντως φανερό ότι οι αριθμοί για το τρέχον έτος ευημερούν μεν, όμως τα δομικά
πλέον προβλήματα που έχει δημιουργήσει η κρίση στις επιχειρήσεις μας, τόσο του του-
ρισμού, όσο και του εμπορίου, δεν θα πρέπει επ’ ουδενί λόγο να μας επιτρέψουν τον όποιο
εφησυχασμό. 

Στην προοπτική μιας αντίστοιχης επιστημονικής αποτίμησης, το Ινστιτούτο Εμπορίου και
Υπηρεσιών (ΙΝΕΜΥ) της Ελληνικής Συνομοσπονδίας Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας
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(ΕΣΕΕ) σε συνεργασία με την Ομοσπονδία
Εμπορικών Συλλόγων Κρήτης (ΟΕΣΚ)
πραγματοποιούν  σχετική έρευνα όπου
μέσω μιας επικαιροποιημένης ανάλυσης
βασικών οικονομικών μεγεθών για την
Περιφέρεια Κρήτης θα αποτυπώσουν τα
δεδομένα που θα σκιαγραφούν το μέλλον
του εμπορίου στο νησί. Η μελέτη  θα έχει
την υποστήριξη  του Περιφερειακού Συμ-
βουλίου Επιμελητηρίων Κρήτης, και ανα-
μένεται να διαμορφώσει τις αναπτυξιακές
προοπτικές της Περιφέρειας μέσα από την
ανάλυσητης οικονομικής γεωγραφίας των
σημαντικότερων επιχειρηματικών πόλων
της Κρήτης.

Σε κάθε περίπτωση θεωρούμε ότι η όποια,
ευπρόσδεκτη αύξηση της τουριστικής
κίνησης στη χώρα μας, ΔΕΝ θα πρέπει να
είναι αποτέλεσμα μιας προσωρινήςδιε-
θνούς συγκυρίαςή να ευνοείται από προ-
βλήματα που αντιμετωπίζουν οι ανταγωνι-
στικές μας χώρες. Θα πρέπει αντιθέτως να
είναι παράγωγο μιας μακροπρόθεσμης,
συνεπούς και συντεταγμένης εθνικής,
αλλά κυρίως μιας περιφερειακής αναπτυ-
ξιακής στρατηγικής.



I. ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΟΑΕΔ:
I. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΠΡΟΣΛΗΨΗΣ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΑΠΟ

ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΟΥΣ ΝΕΟΥΣ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΝΕΩΝ, ΗΛΙΚΙΑΣ ΕΩΣ 35 ΕΤΩΝ

Το πρόγραμμα παρέχει επιχορήγηση σε αυτοαπασχολούμενους νέους και επιχειρήσεις νέων ηλικίας έως 35 ετών, που δεν απασχολούν
και δεν είχαν απασχολήσει στο παρελθόν προσωπικό, για την πρώτη πρόσληψη ανέργων σε θέσεις μισθωτής εργασίας πλήρους απα-
σχόλησης.

Ωφελούμενοι του Προγράμματος είναι: 

• Άνεργοι ηλικίας 18 ετών και άνω, εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων   του ΟΑΕΔ για χρονικό διάστημα τουλάχιστον τριών (3) μηνών
πριν από την υπόδειξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ2.  

Η διάρκεια του συνολικού προγράμματος ανέρχεται:

• στους δεκαοκτώ (18) μήνες για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας έως 29 ετών. 

• στους δώδεκα  (12) μήνες για την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 30 ετών και άνω. 

Ως ποσό επιχορήγησης ορίζεται το 50% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους του ωφελούμενου με ανώτατο όριο τα
500 ευρώ μηνιαίως. 

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ
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Δικαιούχοι του προγράμματος είναι:

1. Ατομικοί επιχειρηματίες ηλικίας έως 35 ετών που  δεν απασχολούν  και δεν απασχόλησαν οποτεδήποτε στο παρελθόν προσωπικό.

2. Επιχειρήσεις οποιασδήποτε νομικής μορφής που δεν  απασχολούν  και δεν απασχόλησαν οποτεδήποτε στο παρελθόν προσωπικό και
στο εταιρικό ή μετοχικό τους κεφάλαιο συμμετέχουν νέοι ηλικίας έως 35 ετών, με ποσοστό άνω του 50% (ατομικά ή αθροιστικά).

3. Φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας (Κ.ΑΛ.Ο),  στις οποίες  την πλειοψηφία των μεριδίων άνω του 50% (ατομικά ή αθροι-
στικά), κατέχουν νέοι ηλικίας έως 35 ετών.

Σε περίπτωση κατά την οποία ο δικαιούχος επιθυμεί να δημιουργήσει περισσότερες από μία θέσεις απασχόλησης, μπορεί να ενταχθεί για
το σύνολο των θέσεων στο πρόγραμμα, εφόσον προβεί σε  πρόσληψη του προσωπικού ταυτόχρονα. 

Οι δυνητικά δικαιούχοι που ενδιαφέρονται να απασχολήσουν επιδοτούμενο προσωπικό σε υποκατάστημα τους, θα υποβάλλουν την ηλε-
κτρονική αίτηση υπαγωγής στο ΚΠΑ αρμοδιότητας του υποκαταστήματος.

Υπενθυμίζεται ότι πέραν της πάγιας διαδικασίας υπόδειξης υποψηφίων μέσω των εργασιακών συμβούλων του ΟΑΕΔ, ο Οργανισμός δίνει
την δυνατότητα στους εργοδότες –επιχειρήσεις να αναζητούν οι ίδιοι τους υποψηφίους για πρόσληψη ανέργους απευθείας μέσα από τις
ηλεκτρονικές του υπηρεσίες, οι οποίες  δίνουν πρόσβαση στα στοιχεία βιογραφικού σημειώματος των εγγεγραμμένων στα μητρώα του
ανέργων, με βάση την ειδικότητά τους, την περιοχή στην οποία διαμένουν, αλλά και σε πληροφορίες για την εργασιακή εμπειρία, το επίπεδο
εκπαίδευσης και τις δεξιότητες του ανέργου.

Η υποβολή αιτήσεων για τη συμμετοχή εργοδοτών ξεκίνησε την   Τετάρτη 17 Ιανουαρίου 2018  και ώρα 11:00.Οι όροι και οι προϋποθέσεις
συμμετοχής στο ανωτέρω πρόγραμμα περιγράφονται στο διαδικτυακό τόπο του ΟΑΕΔ (www.oaed.gr).
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ΙΙ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ 6.000 ΝΕΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
«ΥΨΗΛΟΥ ΓΝΩΣΙΑΚΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ» ΣΕ ΚΛΑΔΟΥΣ
ΕΞΥΠΝΗΣ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗΣ (RIS3) ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

Ο προϋπολογισμός του προγράμματος αναμένεται να φτάσει τα 112 εκ. ευρώ. Το πρόγραμ-
μα αφορά 10.000 ωφελούμενους όμως σε πρώτη φάση θα προκηρυχθούν οι 6.000 θέσεις
και στην συνέχεια οι υπόλοιπες 4.000 θέσεις. Σκοπός του προγράμματος είναι η επιδότηση
θέσεων πλήρους απασχόλησης, σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τομείς
έξυπνης εξειδίκευσης (RIS3) αλλά και παραγωγικής δραστηριότητας της χώρας σύμφωνα
με τον αναπτυξιακό στρατηγικό σχεδιασμό. Η κατεύθυνση των άνεργων αποφοίτων υψη-
λής κατάρτισης στους κλάδους αιχμής έχει ώς στόχο την αναβάθμιση της παραγωγικής
δραστηριότητα των επιχειρήσεων και το πολλαπλασιαστικό αποτέλεσμα που θα έχει αυτή
στην ανάπτυξη αλλά και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στην οικονομία.

Η επιδότηση θα είναι 12μήνη και θα καλύπτει μέχρι το 50% του μισθολογικού και μη
μισθολογικού κόστους και διαμορφώνεται:

- έως 800 ευρώ για κατόχους διδακτορικού τίτλου (μισθός 1600 ευρώ)

- έως 700 για κατόχους μεταπτυχιακού τίτλου (μισθός 1400 ευρώ)

- έως 600 ευρώ για κατόχους πτυχίου (μισθός 1200 ευρώ)

Οι ΚΑΔ δραστηριότητας για το νέο πρόγραμμα 6.000 θέσεων είναι οι εξής:

α. Μεταποίηση-Βιομηχανία: ΣΤΑΚΟΔ:10-34,

β. Τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών: ΣΤΑΚΟΔ: 61-63 (Τηλεπικοινωνίας, υπο-
λογιστών, παροχής συμβουλών και συναφείς δραστηριότητες και δραστηριότητες υπη-
ρεσιών πληροφορίας),

γ. Υλικά-Κατασκευές: ΣΤΑΚΟΔ: 41-43 (Κατασκευές),

δ. Εφοδιαστική αλυσίδα: ΣΤΑΚΟΔ: 49-53 (Μεταφορά και αποθήκευση).

Δικαιούχοι:

Δικαιούχοι θα είναι άνεργοι πτυχιούχοι ΑΕΙ/ΤΕΙ ηλικίας έως 39 ετών. Οι ωφελούμενοι
άνεργοι πτυχιούχοι κατά την υπόδειξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ2 πρέπει να διαθέτουν δελ-
τίο ανεργίας σε ισχύ, τόσο κατά την ημερομηνία υπόδειξής τους από το αρμόδιο ΚΠΑ2, όσο
και κατά την πρόσληψή τους, να έχουν συμπληρώσει το τυποποιημένο έντυπο εξατομικευ-
μένης προσέγγισης. 

Οι όροι και οι προϋποθέσεις συμμετοχής στο ανωτέρω πρόγραμμα περιγράφονται αναλυ-
τικότερα στη σχετική Δημόσια Πρόσκληση που είναι αναρτημένη στο διαδικτυακό τόπο του
ΟΑΕΔ (www.oaed.gr),

III. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΑΝΕΡΓΩΝ ΗΛΙΚΙΑΣ 55-67
ΕΤΩΝ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ

Δημοσιεύθηκε σε ΦΕΚ το πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων, φορέων και οργανι-
σμών του δημοσίου τομέα, όπως αυτός ορίζεται από το άρθρο 51 του ν. 1892/1990 και
επιχειρήσεων της τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δευτέρου βαθμού (Δήμων και Περι-
φερειών) του ν. 3852/2010, οι οποίες ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριότητα για την
απασχόληση μακροχρόνια ανέργων ηλικίας 55-67 ετών .  Σκοπός του προγράμματος είναι
η δημιουργία 10.000 νέων θέσεων εργασίας πλήρους απασχόλησης, για την απασχόληση
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μακροχρόνια ανέργων, άνω των δώδεκα (12) μηνών,ηλικίας 55 έως 67 ετών.

Δικαιούχοι είναι οι ιδιωτικές επιχειρήσεις, οι φορείς και οι οργανισμοί του Δημόσιου τομέα.Απαραίτητη προϋπό-
θεση για την ένταξη μίας επιχείρησης στο πρόγραμμα είναι να μην έχει προβεί σε μείωση του προσωπικού της
κατά τη διάρκεια του τριμήνου πριν την ημερομηνία υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης (ημερολογιακά). 

Οι ωφελούμενοι οφείλουν:
α) να είναι μακροχρόνια εγγεγραμμένοι στο Μητρώο ανέργων των Υπηρεσιών του ΟΑΕΔ, ηλικίας 55-67 ετών (να

έχουν συμπληρώσει το 55ο έτος και το 67ο έτος της ηλικίας τους αντίστοιχα) κατά την υπόδειξη τους από το
αρμόδιο ΚΠΑ2 και μέχρι την πρόσληψή τους.

β) να έχουν συμπληρώσει το τυποποιημένο έντυπο εξατομικευμένης προσέγγισης και να διαθέτουν συμπληρω-
μένο ΑΣΔ.

Επισημαίνεται ότι οι μακροχρόνια άνεργοι δεν υποβάλλουν οι ίδιοι αίτηση, αλλά υποδεικνύονται με συστα-
τικό σημείωμα από την αρμόδια Υπηρεσία (ΚΠΑ2) σύμφωνα με όσα ορίσει η Δημόσια Πρόσκληση.Η διάρκεια
της επιχορήγησης ορίζεται στους δώδεκα μήνες με δυνατότητα επέκτασης για επιπλέον δώδεκα μήνες, ύστερα
από αίτηση που θα υποβάλλει η δικαιούχος επιχείρηση. Το ύψος της επιχορήγησης ορίζεται στο 50% του μηνιαίου
μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους του ωφελούμενου με ανώτατο όριο τα 600 ευρώ μηνιαίως. 

Περισσότερες πληροφορίες: 
http://www.oaed.gr/programmata-epichoregeses-epicheireseon-gia-demiourgia-neon-theseon-ergasias/

IV. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 10.000 ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ «ΕΠΙΤΑΓΗΣ ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΗΝ
ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ»

Δικαιούχοι της επιταγής επανένταξης είναι οι άνεργοι τακτικής επιδότησης και οι δικαιούχοι επιδόματος μακρο-
χρόνιων ανέργων, οι οποίοι μπορούν να μετατρέψουν το επίδομα ανεργίας τους σε «επιταγή επανένταξης στην
αγορά εργασίας». 

Το πρόγραμμα επιχορηγεί για 12 μήνες ιδιωτικές επιχειρήσεις, συνεταιρισμούς, Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επι-
χειρήσεις (Κοιν.Σ.Επ.), και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που απασχολούν έως 10 άτομα σε πλήρη απα-
σχόληση. Απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη μίας επιχείρησης στο πρόγραμμα είναι να μην έχει προβεί σε
μείωση του προσωπικού της κατά τη διάρκεια του τριμήνου πριν την ημερομηνία υποβολής της αίτησης χρημα-
τοδότησης.

Στο πρόγραμμα μπορούν να συμμετέχουν οι επιδοτούμενοι άνεργοι στους οποίους υπολείπεται τουλάχιστον το
50% της διάρκειας της τακτικής επιδότησης ανεργίας, είτε αρχικής είτε συνέχισής της. Η εγκριθείσα επιδότηση
(είτε αρχική είτε λόγω συνέχισης) πρέπει να είναι τουλάχιστον πεντάμηνης διάρκειας. Επίσης, μπορούν να συμ-
μετέχουν οι επιδοτούμενοι μακροχρόνια άνεργοι για τους οποίους υπολείπονται τουλάχιστον 2 μήνες επιδότησης.

Το πρόγραμμα  περιλαμβάνει υποχρεωτικά τα δύο ακόλουθα στάδια: 
• Το  πρώτο στάδιο διαρκεί όσο και το υπολειπόμενοδιάστημα τακτικής επιδότησης του δικαιούχου «επιταγής επα-

νένταξης στην αγορά εργασίας». Για τους επιχορηγούμενους δικαιούχους της «επιταγής επανένταξης στην
αγορά εργασίας» λόγω μακροχρόνιας ανεργίας ορίζεται το επίδομα μακροχρονίων ανέργων, ύψους 200 ευρώ
μηνιαίως και επιπλέον ημερήσιο ποσό επιχορήγησης ύψους 8 ευρώ . 

• Το δεύτερο στάδιο περιλαμβάνει το χρονικό διάστημα που υπολείπεται από τη λήξη του α΄ σταδίου και μέχρι να
συμπληρωθούν οι 12 μήνες. Ως ποσό επιχορήγησης για το β’ στάδιο του προγράμματος ορίζεται το ποσό των
360 ευρώ για κάθε  μήνα  πλήρους απασχόλησης και μέχρι 25 ημερομίσθια το μήνα, για τους επιχορηγούμε-
νους.

Περισσότερες πληροφορίες: 
http://www.oaed.gr/programmata-epichoregeses-epicheireseon-gia-demiourgia-neon-theseon-ergasias
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V. ΔΡΑΣΗ ΜΕ ΤΙΤΛΟ: «ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ - ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ

ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ»

Η Δράση θα παρέχει ένα πλαίσιο νέων επιχειρηματικών ευκαιριών σε άνεργους που στο παρελθόν είχαν αναπτύξει επιχειρηματική δρα-

στηριότητα ή διαθέτουν σημαντική επαγγελματική εμπειρία για να το πράξουν προκειμένου να συμβάλλει στην επανένταξή τους στην

αγορά εργασίας αξιοποιώντας το γνωστικό κεφάλαιο που τα άτομα αυτά κατέχουν.

Οι δυνητικοί δικαιούχοι της Δράσης θα είναι άνεργοι εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων του ΟΑΕΔ κατά την υποβολή της αίτησης και

κατά την ημερομηνία έναρξης της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας, οι οποίοι θα ιδρύσουν επιχείρηση (ή θα αποτελούν βασικό μέτοχο

επιχείρησης με ελάχιστο ποσοστό 51%) και δεν θα αποκτήσουν σχέση μισθωτής εργασίας καθ’ όλη τη διάρκεια υλοποίησης του επιχει-

ρηματικού σχεδίου.

Δικαιούχοι:

Δικαιούχοι είναι άνεργοι εγγεγραμμένοι στα μητρώα του Οργανισμού, που πληρούν αθροιστικά τις ακόλουθες προϋποθέσεις: 

• έχουν διακόψει την επιχειρηματική τους δραστηριότητα από 1/1/2012 μέχρι 6/8/2018

• δεν έχουν μεταβιβάσει την επιχείρησή τους ή το μερίδιό τους σε επιχείρηση η οποία ανήκε σε συζύγους ή πρόσωπα α’ ή β’ βαθμού

συγγένειας

• δεν έχουν ασκήσει οποιαδήποτε επαγγελματική/επιχειρηματική δραστηριότητα στο εξάμηνο από 7/8/2018 έως 6/2/2019 

• έχουν καταβάλει στον Ειδικό Λογαριασμό Ανεργίας τη μηνιαία εισφορά ύψους 10 ευρώ για τουλάχιστον ένα έτος

• έχουν προβεί σε νέα έναρξη δραστηριότητας σε Δημόσια Οικονομική Υπηρεσία (ΔΟΥ), από τις 7/2/2019 και μετά, κι εφόσον έχει αξιο-

λογηθεί θετικά το επιχειρηματικό τους σχέδιο από τον ΟΑΕΔ 

• Στο πρόγραμμα επίσης μπορούν να υποβάλουν αίτηση και άνεργοι, που δεν έχουν προχωρήσει σε έναρξη δραστηριότητας, με την προ-

ϋπόθεση ότι μετά την κοινοποίηση της θετικής αξιολόγησης (προέγκριση) του επιχειρηματικού τους σχεδίου από την Τριμελή Επιτροπή

Αξιολόγησης θα προχωρήσουν στην έναρξη της δραστηριότητας σε ΔΟΥ εντός δύο μηνών.

Οι δικαιούχοι πρέπει να έχουν εξοφλήσει ή ρυθμίσει τις τυχόν οφειλόμενες ασφαλιστικές εισφορές ή τυχόν οφειλές από οποιαδήποτε

αιτία προς τον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) και να είναι ενήμεροι με τους όρους της ρύθμισης.

Όσοι οφείλουν ασφαλιστικές εισφορές που αφορούν σε προηγούμενη επιχειρηματική δραστηριότητα και δεν έχουν υπαχθεί σε καθεστώς

ρύθμισης, αποκτούν ασφαλιστική ενημερότητα κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 40 του ν. 4578/2018, την οποία προσκομίζουν μετά την υπα-

γωγή τους στο πρόγραμμα και παραμένουν ενήμεροι καθ’ όλη τη διάρκεια ισχύος του προγράμματος, εφόσον είναι συνεπείς ως προς τις

τρέχουσες ασφαλιστικές τους υποχρεώσεις. 

Από το ποσό της επιχορήγησης που δικαιούνται οι ενταγμένοι στο πρόγραμμα, παρακρατείται ποσοστό 25% από τον ΟΑΕΔ, ο οποίος το

αποδίδει στον ΕΦΚΑ έναντι εξόφλησης των οφειλών τους. 

Διάρκεια Επιχορήγησης:

Η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται σε 12 μήνες, με τρίμηνη δέσμευση και με δυνατότητα επέκτασης για επιπλέον 12 μήνες.

Ποσό Επιχορήγησης:

Το ποσό επιχορήγησης ανέρχεται από 12.000 έως 24.000 ευρώ και θα καταβληθεί σε τρεις δόσεις και με την πιθανή, μετά από αίτηση του

δικαιούχου, επέκταση του προγράμματος μπορεί να ανέλθει έως το ποσό των 36.000 ευρώ.

Το πρόγραμμα ξεκίνησε την Τετάρτη 20 Φεβρουαρίου 2019. 

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.oaed.gr/semantika
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VI. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 40.000 ΑΜΕΙΒΟΜΕΝΩΝ ΜΕ ΔΕΛΤΙΟ ΠΑΡΟΧΗΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, ΜΕ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ

Ωφελούμενοι του Προγράμματος είναι αμειβόμενοι με Δελτίο Παροχής Υπηρεσιών εργαζόμενοι σε δύο (2) εργοδότες κατά ανώ-
τατο όριο, εφόσον:

i)  η ασφάλισή τους εντάσσεται στη διάταξη της παρ.9 του άρθρου 39 του ν.4387/2016.

ii) η σύμβαση με τις αντισυμβαλλόμενες δικαιούχους επιχειρήσεις της παραπάνω  παραγράφου, βρίσκεται σε ισχύ και  έχει αναρτηθεί
στην ειδική πλατφόρμα του διαδικτυακού τόπου του ΕΦΚΑ τουλάχιστον τρεις (3) μήνες πριν την υποβολή της αίτησης υπαγωγής της
επιχείρησης στο πρόγραμμα.

iii) μετατραπεί η παραπάνω σύμβαση παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών σε σύμβαση εξαρτημένης εργασίας, σύμφωνα με τα οριζόμενα
στο Κεφάλαιο 7, της παρούσας.

iv) δεν παρείχαν εξαρτημένη εργασία στον ίδιο εργοδότη το δωδεκάμηνο που προηγείται της ημερομηνίας της αίτησης για υπαγωγή στο
πρόγραμμα.

Το πρόγραμμα επιχορηγεί για 12 μήνες τις επιχειρήσεις που απασχολούν εργαζόμενους με συμβάσεις παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών,
προκειμένου να τις μετατρέψουν σε συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας με καθεστώς πλήρους απασχόλησης.

Το ποσό με το οποίο θα επιχορηγείται η επιχείρηση που θα ενταχθεί στο πρόγραμμα, ισούται με τις εργοδοτικές εισφορές 12 μηνών (συμ-
περιλαμβανομένων και των εργοδοτικών εισφορών των δώρων Χριστουγέννων, Πάσχα και του επιδόματος αδείας) για κάθε εργαζόμενο
του οποίου η σύμβαση παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών μετατρέπεται σε σύμβαση εξαρτημένης εργασίας, με ανώτατο όριο επιχορήγησης
τα 350 ευρώ για κάθε μήνα πλήρους απασχόλησης.

Περισσότερες πληροφορίες -  αίτηση συμμετοχής: http://ait.oaed.gr:81/
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VII. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΕΩΣ ΕΙΚΟΣΙ ΘΕΣΕΩΝ
ΠΛΗΡΟΥΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ, ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΛΗΨΗ 10.000 ΑΝΕΡΓΩΝ ΗΛΙΚΙΑΣ 
ΑΝΩ ΤΩΝ 50 ΕΤΩΝ

Σκοπός του προγράμματος είναι η δημιουργία 10.000 νέων θέσεων εργασίας, πλήρους απασχόλησης, με την πρόσληψη άνεργων εγγε-
γραμμένων στο μητρώο ανέργων των Υπηρεσιών του ΟΑΕΔ, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον άνω των τριών (3) μηνών ηλικίας άνω
των 50 ετών. Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις, συνεταιρισμούς, ΚΟΙΝ.Σ.ΕΠ., Κοι.Σ.Π.Ε. και γενικά εργοδότες του ιδιω-
τικού τομέα που απασχολούν προσωπικό έως είκοσι (20) θέσεων εργασίας με πλήρη απασχόληση και ασκούν τακτικά οικονομική δρα-
στηριότητα σε όλη τη χώρα.

Ως ποσό επιχορήγησης ορίζεται το 50% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους του ωφελούμενου με ανώτατο όριο τα
500 ευρώ μηνιαίως.

Για την πρόσληψη μακροχρόνια ανέργων, η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται στους δώδεκα (12) μήνες με δυνατότητα επέκτασης για
άλλους εννέα (9) μήνες, ύστερα από αίτηση που θα υποβάλλει η δικαιούχος επιχείρηση. Σε περίπτωση που η επιχείρηση αιτηθεί την επέ-
κταση της επιχορήγησης για άλλους εννέα (9) μήνες, μετά τη λήξη της επιχορήγησης (12+9 = 21 μήνες) η επιχείρηση δεσμεύεται να δια-
τηρήσει το προσωπικό της για τρεις (3) μήνες ακόμα.

Για την πρόσληψη μη μακροχρόνια ανέργων, εγγεγραμμένων στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον άνω
των τριών (3) μηνών, η διάρκεια της επιχορήγησης ορίζεται στους εννέα (9) μήνες με δυνατότητα επέκτασης για άλλους εννέα (9) μήνες
ύστερα από αίτηση που θα υποβάλλει η δικαιούχος επιχείρηση.

Περισσότερες πληροφορίες: http://www.oaed.gr/anoikta-programmata
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VIII. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 10.000 ΑΝΕΡΓΩΝ 
ΝΕΩΝ ΗΛΙΚΙΑΣ 18-29 ΕΤΩΝ, ΜΕ ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΟΥΣ ΠΤΥΧΙΟΥΧΟΥΣ ΑΝΩΤΑΤΩΝ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟΥ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ

Στο νέο πρόγραμμα του ΟΑΕΔ «Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση 10.000 ανέργων νέων ηλικίας 18-29
ετών, με έμφαση στους πτυχιούχους ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων πανεπιστημιακού και τεχνολογικού τομέα» oι 6.000
θέσεις εργασίας αφορούν αποκλειστικά εγγεγραμμένους ανέργους, πτυχιούχους ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων πανεπιστημιακού
και τεχνολογικού τομέα και οι υπόλοιπες 4.000 θέσεις αφορούν εγγεγραμμένους ανέργους λοιπών εκπαιδευτικών βαθμίδων.

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ιδιωτικές επιχειρήσεις, Φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας (Κ.ΑΛ.Ο) και γενικά εργοδότες
του ιδιωτικού τομέα που ασκούν τακτική οικονομική δραστηριότητα σε όλη τη χώρα.

Ωφελούμενοι -με έμφαση στους πτυχιούχους ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων πανεπιστημιακού και τεχνολογικού τομέα ηλι-
κίας 18-29 ετών- του προγράμματος είναι: 

• Άνεργοι, εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον τριών  μηνών πριν από την υπόδειξή τους
από τα αρμόδια ΚΠΑ 

• Μακροχρόνια άνεργοι, εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον 12 μηνών μέχρι την υπό-
δειξή τους από τα αρμόδια ΚΠΑ 

• Άνεργοι, εγγεγραμμένοι στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ, για χρονικό διάστημα τουλάχιστον μίας ημέρας πριν από την υπόδειξή τους
από τα αρμόδια ΚΠΑ2,  δικαιούχοι του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης (ΚΕΑ)

Ο ΟΑΕΔ επιχορηγεί το 50% του μηνιαίου μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους του ωφελούμενου, με ανώτατο όριο τα 500
ευρώ μηνιαίως. Η συνολική διάρκεια της επιχορήγησης του προγράμματος ορίζεται ως εξής:

1. Δώδεκα (12) μήνες για πρόσληψη ανέργων ηλικίας 18-29 ετών, εγγεγραμμένων στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ για χρονικό διάστημα
τουλάχιστον τριών μηνών. Μετά τη λήξη της επιχορήγησης οι επιχειρήσεις δεσμεύονται να διατηρήσουν το προσωπικό τους (προ-
ϋπάρχον και επιχορηγούμενο) για τρεις ακόμα μήνες χωρίς επιχορήγηση.

2. Δεκαπέντε (15) μήνες για πρόσληψη

i. μακροχρονίων ανέργων

ii. δικαιούχων ΚΕΑ

Οι επιχειρήσεις που θα απασχολήσουν μακροχρόνια ανέργους ηλικίας 18-29 ετών και εγγεγραμμένους ανέργους δικαιούχους του ΚΕΑ
ηλικίας 18-29 ετών, δεν δεσμεύονται για διατήρηση του προσωπικού τους (προϋπάρχοντος και επιχορηγούμενου) για επιπλέον 3 μήνες
χωρίς επιχορήγηση.

Οι επιχειρήσεις που διαθέτουν κωδικούς πρόσβασης στο πληροφοριακό σύστημα του ΟΑΕΔ και επιθυμούν να ενταχθούν στο πρόγραμμα,
εφόσον υπάρχουν κενές θέσεις, υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση υπαγωγής – εντολή κενής θέσης – υπεύθυνη δήλωση, η οποία είναι
αναρτημένη στην ιστοσελίδα του Οργανισμού (www.oaed.gr). Απαραίτητη προϋπόθεση για την υποβολή της ηλεκτρονικής αίτησης είναι
η ενδιαφερόμενη επιχείρηση να είναι Πιστοποιημένος χρήστης στις Ηλεκτρονικές Υπηρεσίες του ΟΑΕΔ (εφόσον έχει παραλάβει κλειδά-
ριθμο από το ΚΠΑ2 της περιοχής της) και διαθέτει κωδικούς πρόσβασης. 
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Ι. ΝΕΟΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ (ΝΟΜΟΣ 4399/2016) 

Στόχοι του νέου αναπτυξιακού νόμου είναι η δημιουργία καινοτομικών, εξωστρεφών και

δυναμικών-βιώσιμων επιχειρήσεων που θα αυξήσουν την απασχόληση με έμφαση στους

νέους επιστήμονες. Το ελάχιστο ύψος των επενδυτικών σχεδίων είναι 100.000 ευρώ για

τις Κοιν. Σ.Επ., 150.000 ευρώ για τις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις, 250.000 ευρώ

για τις μεσαίες επιχειρήσεις και τους συνεργατικούς σχηματισμούς και 500.000 ευρώ για

τις μεγάλες επιχειρήσεις.

Δύο είναι οι κλάδοι που κατά προτεραιότητα θα ενισχυθούν της αγροδιατροφικής αλυσίδας

(από το χωράφι έως τον τουρισμό) και της τεχνολογίας πληροφορικής και επικοινωνιών-

Διευρύνεται ακόμη σημαντικά ο τρόπος κάλυψης της ίδιας συμμετοχής (min 25%) που

μπορεί πλέον να αποτελείται και από εξωτερική χρηματοδότηση. 

Επίσης, διευρύνεται το φάσμα των επιχειρήσεων και περιλαμβάνονται πλέον Συνεταιρι-

σμοί, Κοινοπραξίες, Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις, Αγροτικοί Συνεταιρισμοί,

Ομάδες Παραγωγών, Αγροτικές Εταιρικές Συμπράξεις, καθώς και εταιρείες υπό συγχώ-

νευση.

Υπάρχουν Ειδικές Κατηγορίες Ενίσχυσης, όπως ενδεικτικά οι παρακάτω: 

• ΜΜΕ εξωστρεφείς επιχειρήσεις ή καινοτόμες επιχειρήσεις

• ΜΜΕ που προχωρούν σε διαδικασία συγχώνευσης  

• επιχειρήσεις στους κλάδους των ΤΠΕ ή των Αγροτοδιατροφικών προϊόντων

• επιχειρήσεις, τα σχέδια των οποίων υλοποιούνται σε Β.Ε.ΠΕ., Επιχ/κά Πάρκα, Τεχν/κά

Πάρκα, σε ειδικές περιοχές (ορεινές, παραμεθόριες), κτλ.

Στις επιλέξιμες δαπάνες, προστίθεται η επιλογή της ενίσχυσης για 2 έτη του μισθολογικού

κόστους των νέων θέσεων εργασίας που δημιουργούνται ως αποτέλεσμα της υλοποίησης

του επενδυτικού σχεδίου. Η επιλογή αυτή μπορεί να χρησιμοποιεί αυτοτελώς και όχι σε

συνδυασμό με την επιδότηση δαπανών στοιχείων ενεργητικού.Δίνεται ακόμη η δυνατότη-

τα αγοράς του συνόλου ή μέρους των πάγιων στοιχείων ενεργητικού (κτήρια, μηχανήματα,

λοιπός εξοπλισμός) από παραγωγικές μονάδες που έχουν παύσει τη λειτουργία τους.

Δίνονται ιδιαίτερα κίνητρα για ενίσχυση κυρίως με «Φοροαπαλλαγή», ενώ στην περίπτωση

της «Επιχορήγησης», τα ποσοστά επιδότησης μειώνονται κατά 30%.  Ιδιαίτερη προσοχή

πρέπει να δοθεί από τους επενδυτές στο χρόνο έναρξης της επένδυσης (σύναψη συμβά-

σεων, τιμολόγια), ο οποίος πρέπει να είναι μετά την Ημερομηνία Υποβολής της αίτησης για

ενίσχυση.

Για το Καθεστώς «Γενική Επιχειρηματικότητα» / ο 3ος κύκλος Υποβολών έληξε στις

29/03/2019.

Περισσότερες πληροφορίες:

https://www.ependyseis.gr/anaptyxiakos/default.htm και:

Γραφείο εξυπηρέτησης Επενδυτών Περιφέρειας Κρήτης (Ικάρου &Στ. Σπανάκη 2, 

ΤΚ 71307 Ηράκλειο), Τηλ. 2810-278610 και 2810-278609.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

52 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ-ΜΑΡΤΙΟΣ 2019

Β. ΑΛΛΑ ΕΝΕΡΓΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ:



ΕΠΙ + ΕΠΙ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ-ΜΑΡΤΙΟΣ 2019 / 53



IΙ. Χορήγηση χαμηλότοκων δανείων για κεφάλαιο κίνησης και χρηματοδότηση επενδύσεων σε
MME: «ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ»

Το συνολικό ύψος των δανείων αυτών, που θα χρηματοδοτηθούν κατά 50% από το ΕΤΕΑΝ (192 εκατ. ευρώ) μέσω του Ταμείου Επιχει-
ρηματικότητας και κατά 50% από τις συνεργαζόμενες τράπεζες (192 εκατ. ευρώ), ανέρχεται σε 384 εκατ. ευρώ. Οι ενδιαφερόμενες επι-
χειρήσεις θα μπορούν να υποβάλλουν σχετικό αίτημα σε μία εκ των δέκα συνεργαζόμενων τραπεζών από τις αρχές της επόμενης εβδο-
μάδας και μέχρι τη λήξη του προγράμματος (Ιούνιος 2018).

Δυνητικοί δικαιούχοι

Επιλέξιμες για χρηματοδότηση είναι υφιστάμενες και υπό ίδρυση πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται
σε όλους τους κλάδους της οικονομίας, εκτός του πρωτογενούς τομέα. 

Τα δάνεια που θα χορηγηθούν μέσω της συγκεκριμένης δράσης θα έχουν ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους για τις επιχειρήσεις, καθώς μόνο
το μέρος της τραπεζικής συμμετοχής σε κάθε δάνειο (50%) είναι έντοκο, ενώ το 50% των κεφαλαίων που εισφέρεται από το Ταμείο Επι-
χειρηματικότητας μέσω του ΕΤΕΑΝ είναι άτοκο.

Συνεπώς το τελικό επιτόκιο δανεισμού για κάθε δάνειο διαμορφώνεται στο ήμισυ του κατά περίπτωση ισχύοντος επιτοκίου τραπεζικού
δανεισμού για κάθε επιχείρηση. Τα επενδυτικά δάνεια θα κυμαίνονται από 10.000 έως 800.000 ευρώ με διάρκεια 5 έως 12 έτη και με
δυνατότητα περιόδου χάριτος από 6 μήνες έως 2 έτη.

Τα δάνεια κεφαλαίου κίνησης θα κυμαίνονται από 10.000 έως 300.000 ευρώ σε συνάρτηση με τις λειτουργικές ανάγκες της επιχείρησης
και η διάρκεια αποπληρωμής τους δεν θα υπερβαίνει τους 48 μήνες. Κάθε επιχείρηση δύναται να ενταχθεί, υπό προϋποθέσεις, και στις
δύο κατηγορίες δανείων.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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Σκοπός της δράσης:

α) Η χρηματοδότηση επιχειρηματικών επενδυτικών σχεδίων, δηλαδή οποιαδήποτε επενδυτικού χαρακτήρα δαπάνη που προτίθεται να
πραγματοποιήσει η επιχείρηση, συμπεριλαμβανομένων δαπανών που έχουν εγκριθεί από τον επενδυτικό νόμο ή άλλο πρόγραμμα κρα-
τικής ενίσχυσης (ΕΣΠΑ κ.ά.).

β) Η χρηματοδότηση κεφαλαίου κίνησης για δαπάνες αναπτυξιακού χαρακτήρα (π.χ. δαπάνες ίδρυσης, επέκτασης μίας επιχείρησης) και
για δαπάνες που σχετίζονται με το εμπορικό/συναλλακτικό κύκλωμα της επιχείρησης (αγορά πρώτων και βοηθητικών υλών, αγαθών,
υπηρεσιών και εμπορευμάτων, γενικά έξοδα, εργασιακό κόστος κ.λπ.).

Σημειώνεται ότι επιλέξιμες θα είναι όλες οι δαπάνες, τα παραστατικά των οποίων έχουν εκδοθεί από την 1η Φεβρουαρίου 2017 (λήξη
α’ φάσης ΤΕΠΙΧ) και έπειτα και δεν έχουν υλοποιηθεί (εξοφληθεί) κατά την ημερομηνία υποβολής του αιτήματος δανειοδότησης στην
τράπεζα. 

Διευκρινίζεται ότι το σύνολο των κεφαλαίων θα πρέπει να έχουν δεσμευθεί μέσω της υπογραφής των δανειακών συμβάσεων μέχρι και
τις 30/6/2018, ενώ οι εκταμιεύσεις θα πρέπει να έχουν πραγματοποιηθεί έως τις 30/9/2018.

Μη επιλέξιμες δαπάνες:

- Δαπάνες που χρηματοδοτούν χρηματοοικονομικές δραστηριότητες, δραστηριότητες realestate (όχι ως μέρος της παραγωγικής επέν-
δυσης) ή που επιτρέπουν χρηματοδότηση στον τελικό καταναλωτή.

- Δαπάνες που σχετίζονται άμεσα με εξαγωγές, ιδίως δε αυτές που συνδέονται άμεσα με τις εξαγόμενες ποσότητες, με τη δημιουργία
και λειτουργία δικτύου διανομής ή με τις τρέχουσες δαπάνες που σχετίζονται με τη συνήθη εξαγωγική δραστηριότητα της επιχείρησης
και τις δαπάνες που αποκλείονται από τον κανονισμό ΕΚ 1998/2006 (de minimis).

- Δαπάνες για την απόκτηση οχημάτων οδικών εμπορευματικών μεταφορών οι οποίες χορηγούνται σε επιχειρήσεις που εκτελούν οδικές
εμπορευματικές μεταφορές για λογαριασμό τρίτων και στις δαπάνες που αποκλείονται από τον κανονισμό ΕΚ 1998/2006 (de minimis).

- Εξόφληση υποχρεώσεων από υφιστάμενο δανεισμό.

- Ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας, στις περιπτώσεις που μπορεί να ανακτηθεί ακόμα και αν δεν ανακτάται.

Εξασφαλίσεις:

Σε εξασφάλιση της απαίτησης από τα δάνεια λαμβάνονται ενοχικές ή/και εμπράγματες εξασφαλίσεις, σύμφωνα με την πιστωτική πολιτική
των συνεργαζόμενων τραπεζών.
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IΙΙ. ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΜΕΣΑΙΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Η Δράση στοχεύει στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των μεσαίων επιχειρήσεων, (Στην κατηγορία των ΜΜΕ, ως μεσαία επιχείρηση,
ορίζεται η επιχείρηση η οποία απασχολεί από 50 έως 249 εργαζομένους και ο ετήσιος κύκλος εργασιών ή το σύνολο του ισολογισμού
είναι ανάμεσα στα 10 έως 43 εκατομμύρια ευρώ),. επενδύοντας στον παραγωγικό εκσυγχρονισμό τους και την υιοθέτηση συστημάτων
τυποποίησης & πιστοποίησης.

Προϋπολογισμός Δράσης: 150 εκατ. ευρώ για το σύνολο των περιφερειών της χώρας. Η Δράση συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό
Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης και από εθνικούς πόρους.

Δικαιούχοι της Δράσης: Υφιστάμενες Μεσαίες Επιχειρήσεις οι οποίες πριν την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής της αίτησης
χρηματοδότησης:

• έχουν κλείσει τουλάχιστον 3 διαχειριστικές χρήσεις δωδεκάμηνης διάρκειας

• διαθέτουν έναν τουλάχιστον επιλέξιμο ΚΑΔ του Παραρτήματος ΙV του οδηγού του προγράμματος.

Επενδυτικά Σχέδια & Επιδότηση:Επενδυτικά Σχέδια 50.000 ευρώ έως 400.000 ευρώ. Επιδοτείται το 50% των επιλέξιμων δαπανών.

Περίοδος υποβολής: από 27/6/2018 έως εξαντλήσεως προϋπολογισμού.

Περισσότερες πληροφορίες και για τις τρεις Δράσεις:

http://www.antagonistikotita.gr/epanek/prokirixeis.asp?id

IV. ΕΡΓΑΛΕΙΟΘΗΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ: ΕΜΠΟΡΙΟ - ΕΣΤΙΑΣΗ - ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Η Δράση «Εργαλειοθήκη Επιχειρηματικότητας: Εμπόριο - Εστίαση - Εκπαίδευση» στοχεύει στην ενίσχυση υφιστάμενων μικρών και πολύ
μικρών επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στο λιανικό εμπόριο, στην παροχή υπηρεσιών εστίασης και την παροχή υπηρεσιών ιδιω-
τικής εκπαίδευσης- κοινωνικής μέριμνας προκειμένου να αναβαθμίσουν το επίπεδο επιχειρησιακής οργάνωσης και λειτουργίας τους.

Επενδυτικά Σχέδια από 10.000€ έως 150.000€.

Σε ποιους απευθύνεται:

Μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις

Περίοδος υποβολής: από 27/2/2019 έως 9/5/2019 

Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονική αίτηση χρηματοδότησης που συνοδεύεται και από ηλεκτρονικό φάκελο υποψηφιότητας στο
Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) www.ependyseis.gr/mis

Όροι και προϋποθέσεις: Οι επιχειρήσεις θα πρέπει αθροιστικά να ικανοποιούν τις παρακάτω προϋποθέσεις:

• να έχουν την ιδιότητα των Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων

• να έχουν κλείσει τουλάχιστον 3 διαχειριστικές χρήσεις δωδεκάμηνης διάρκειας

• να διαθέτουν έναν τουλάχιστον επιλέξιμο ΚΑΔ του Παραρτήματος ΙII «ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (ΚΑΔ)», ως ενεργή κύρια ή
δευτερεύουσα δραστηριότητα, καθΆ όλη τη διάρκεια των 3 αυτών διαχειριστικών χρήσεων

• να έχουν το έτος που προηγείται της ηλεκτρονικής υποβολής της πρότασης χρηματοδότησης, κατΆ ελάχιστον: 

1 ετήσια μονάδα εργασίας (ΕΜΕ) για τον κλάδο του λιανικού εμπορίου,

2 ΕΜΕ για τον κλάδο της εστίασης και

5 ΕΜΕ για τον κλάδο της εκπαίδευσης-κοινωνικής μέριμνας.

Τι χρηματοδοτείται:

• Κτίρια, εγκαταστάσεις και περιβάλλων χώρος έως 100% του επενδυτικού σχεδίου

Παρεμβάσεις για: 

• εξοικονόμηση ενέργειας
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• αναβάθμιση της υγιεινής και ασφάλειας

• διευκόλυνση προσβασιμότητας ΑμΕΑ

• Μηχανήματα - Εξοπλισμός έως 100% του επενδυτικού σχεδίου

• Προμήθεια και εγκατάσταση εξοπλισμού για: 

• εξοικονόμηση ενέργειας

• αναβάθμιση της υγιεινής και ασφάλειας στους χώρους της επιχείρησης

• Προμήθεια και εγκατάσταση εξοπλισμού ΤΠΕ  

• Μεταφορικά μέσα 

• μέχρι 25.000 € και έως 30% του επενδυτικού σχεδίου για επιχειρήσεις λιανεμπορίου-εστίασης

• έως 100% για επιχειρήσεις εκπαίδευσης-κοινωνικής μέριμνας

• Ψηφιακή προβολή

• Πιστοποίηση υπηρεσιών ή/και διαδικασιών

• Μισθολογικό κόστος εργαζομένων (νέο προσωπικό)

•  Δαπάνες μελετών / Κατάρτισης / Παρακολούθησης του επενδυτικού σχεδίου.

Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η ημερομηνία δημοσίευσης της πρόσκλησης..

Πληροφορίες - Στοιχεία επικοινωνίας:

Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΕΠ Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα & Καινοτομία

http://www.antagonistikotita.gr

V. ΕΡΓΑΛΕΙΟΘΗΚΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΜΙΚΡΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Η Δράση στοχεύει στην ενίσχυση υφιστάμενων μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων, προκειμένου να αναβαθμίσουν και να βελτιώσουν
την ανταγωνιστική τους θέση στην εσωτερική και εξωτερική αγορά, επενδύοντας στον εκσυγχρονισμό του παραγωγικού εξοπλισμού τους
και στην πιστοποίηση των προϊόντων τους.

Σε ποιους απευθύνεται:

Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να ικανοποιούν αθροιστικά τις παρακάτω προϋποθέσεις:

να έχουν κλείσει τουλάχιστον 3 διαχειριστικές χρήσεις δωδεκάμηνης διάρκειας

να διαθέτουν τους επιλέξιμους ΚΑΔ της επένδυσης, σύμφωνα με το Παράρτημα ΙII «ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (ΚΑΔ)»

να έχουν 2 τουλάχιστον ΕΜΕ εξαρτημένης εργασίας πλήρους ή μερικής απασχόλησης το έτος που προηγείται της υποβολής του επεν-
δυτικού σχεδίου.

Περίοδος υποβολής: από 20/2/2019 έως εξαντλήσεως προϋπολογισμού. Οι αιτήσεις χρηματοδότησης θα αξιολογηθούν με σειρά προ-
τεραιότητας, σύμφωνα με την ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής του επενδυτικού σχεδίου.

Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονική αίτηση χρηματοδότησης που συνοδεύεται και από ηλεκτρονικό φάκελο υποψηφιότητας στο
Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) www.ependyseis.gr/mis.

Όροι και προϋποθέσεις: Επενδυτικά σχέδια από 20.000 € έως 200.000 €. Επιδότηση από 50% έως 65%. Το ύψος της επιδότησης καθο-
ρίζεται με βάση τις εξαγωγικές επιδόσεις των επιχειρήσεων.

Χρόνος υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων:Μέχρι 24 μήνες από την ημερομηνία έκδοσης της Απόφασης Ένταξης.

Τι χρηματοδοτείται:

Επιδοτούμενες Δαπάνες:



• Μηχανήματα - Εξοπλισμός έως 100% του επενδυτικού σχεδίου

• Πιστοποίηση προϊόντων - υπηρεσιών - διαδικασιών έως 100% του επενδυτικού σχεδίου

• Συσκευασία - Ετικέτα -Branding έως 25% του επενδυτικού σχεδίου

• Ψηφιακή προβολή

• Συμβουλευτικές υπηρεσίες - Τεχνικές μελέτες

• Μεταφορικά μέσα

• Μισθολογικό κόστος εργαζομένων (νέο προσωπικό)

Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η ημερομηνία δημοσίευσης της πρόσκλησης.

Πληροφορίες - Στοιχεία επικοινωνίας:

Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΕΠ Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα & Καινοτομία:

https://www.espa.gr/el/Pages/ProclamationsFS.aspx?item=4214

VI. 1Η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΓΙΑ ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΈΡΓΑ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ
ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ CLLD/LEADER

Πρόσκληση για υποβολή αιτήσεων στήριξης για Ιδιωτικά Έργα στο πλαίσιο του Τοπικού Προγράμματος CLLD/LEADER

Στο πλαίσιο του Τοπικού Προγράμματος της Ομάδας Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ) ΑΚΟΜΜ-ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΑΑΕ ΟΤΑ (Μέτρο 19

«Στήριξη για τοπική ανάπτυξη μέσω του LEADER ΤΑΠΤοΚ - ΠΑΑ 2014-2020») , καλούνται οι ενδιαφερόμενοι (υποψήφιοι δικαιούχοι) να

υποβάλλουν τις προτάσεις τους (αιτήσεις στήριξης).

Οι αιτήσεις στήριξης υποβάλλονται ηλεκτρονικά στο ΠΣΚΕ με έναρξη την 13η Μαρτίου 2019 και ώρα 13.00  και λήξη της προθεσμίας την

17η Ιουνίου 2019 και ώρα 15.00. Συνιστάται  οι ενδιαφερόμενοι να αποστέλλουν τα ερωτήματά τους ηλεκτρονικά στο

email:leader@akomm.gr

Για περισσότερες πληροφορίες και για να κατεβάσετε το  υλικό της πρόσκλησης πατήστε εδώ: http://www.leader-

clld.akomm.gr/1/18.news

VII. Β' Κύκλος Δράσης «ΕΡΕΥΝΩ - ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ - ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ»

Β΄ ΚΥΚΛΟΣ ΤΗΣ ΕΝΙΑΙΑΣ ΔΡΑΣΗΣ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ  ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΩΝ ΈΡΓΩΝ «ΕΡΕΥΝΩ-ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ-ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ»,

Εκδόθηκε η απόφαση για την προκήρυξη του Β΄ Κύκλου της Ενιαίας Δράσης Κρατικών Ενισχύσεων  Ερευνητικών Έργων «Ερευνώ –

Δημιουργώ - Καινοτομώ», η οποία συγχρηματοδοτείται από την Ε.Ε. (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης) και εθνικούς πόρους,

στο πλαίσιο του ΕΠΑνΕΚ (ΕΣΠΑ 2014-2020) του Υπουργείου Οικονομίας & Ανάπτυξης, συνολικού προϋπολογισμού (Δημόσια Δαπάνη

Δράσης) 542.535.722 ευρώ. Με την ίδια απόφαση τροποποιείται η Αναλυτική Πρόσκληση για τα έργα του Α΄Κύκλου.

Ο προϋπολογισμός (Δημόσια Δαπάνη) για τον Β΄ Κύκλο ανέρχεται σε 200.000.000 ευρώ.

Αρμόδιος Ενδιάμεσος Φορέας για τη διαχείριση της Ενιαίας Δράσης «Ερευνώ-Δημιουργώ-Καινοτομώ» έχει οριστεί η Ειδική Υπηρεσία

Διαχείρισης και Εφαρμογής Δράσεων στους τομείς της Έρευνας, της Τεχνολογικής Ανάπτυξης και της Καινοτομίας (ΕΥΔΕ ΕΤΑΚ) του

Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων.

Βασικός στόχος της ενιαίας Δράσης «Ερευνώ – Δημιουργώ – Καινοτομώ» είναι η σύνδεση της έρευνας και της καινοτομίας με την επι-

χειρηματικότητα και η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, της παραγωγικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων προς διεθνείς

αγορές, με σκοπό τη μετάβαση στην ποιοτική καινοτόμα επιχειρηματικότητα και την αύξηση της εγχώριας προστιθέμενης αξίας. Η Δράση

αυτή έχει ως σκοπό την άμεση και αποτελεσματική διοχέτευση των διαθέσιμων πόρων για την προώθηση ερευνητικών δραστηριοτήτων

και την εφαρμογή καινοτομιών στις επιχειρήσεις και ιδιαίτερα στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις μέσω μίας σειράς παρεμβάσεων.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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Σε ποιους απευθύνεται:

Οι αιτήσεις χρηματοδότησης μπορούν να υποβάλλονται είτε από μεμονωμένες επιχειρήσεις, είτε από ομάδες επιχειρήσεων, είτε
από συμπράξεις επιχειρήσεων με ερευνητικούς οργανισμούς και θα πρέπει να εντάσσονται σε μία από τις ακόλουθες 4 κατηγορίες
παρεμβάσεων:

1. Έρευνα και ανάπτυξη από επιχειρήσεις

2. Συμπράξεις επιχειρήσεων με ερευνητικούς Οργανισμούς

III. Αξιοποίηση ερευνητικών αποτελεσμάτων

1. Σφραγίδα Αριστείας (SealofExcellence) για επιχειρήσεις

Η Παρέμβαση Ι στον Β’ κύκλο επεκτείνει τη στόχευση της και σε μεγάλες επιχειρήσεις και προωθεί περισσότερο εμφατικά τη δημιουργία
νέων θέσεων εργασίας επιστημονικού προσωπικού.

Οι παρεμβάσεις ΙΙ και ΙΙΙ παραμένουν ίδιες, ως προς τη στόχευση τους, όπως στον Α’ κύκλο.

Η Παρέμβαση IV αφορά στη χρηματοδότηση προτάσεων που πέρασαν το κατώφλι βαθμολογίας του SME Instrument του Horizon 2020
της ΕΕ, δηλαδή έλαβαν τη «Σφραγίδα Αριστείας» (SealofExcellence) ως ιδιαίτερα καινοτόμες προτάσεις, αλλά δε χρηματοδοτήθηκαν
λόγω εξαντλήσεως των διαθέσιμων κονδυλίων.

Για την υλοποίηση των σχεδίων τους, οι δυνητικοί Δικαιούχοι μπορούν να δημιουργήσουν το κατάλληλο για την περίπτωσή τους μίγμα
ενεργειών, αξιοποιώντας ένα ευρύ φάσμα ενισχυόμενων δαπανών από τις ακόλουθες κατηγορίες:

κλασικές δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης (π.χ. βιομηχανική έρευνα, πειραματική ανάπτυξη, μελέτες σκοπιμότητας)

δράσεις προώθησης της καινοτομίας (π.χ. απόκτηση/ επικύρωση/ προστασία διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, απόσπαση προσωπικού από
οργανισμούς έρευνας και διάδοσης γνώσεων)

υποστηρικτικές ενέργειες (π.χ. συμμετοχή σε εμπορικές εκθέσεις, συμβουλευτικές υπηρεσίες).

Στην Πρόσκληση της Δράσης (σχετικό αρχείο παρακάτω) περιγράφονται αναλυτικά, οι προϋποθέσεις συμμετοχής, τα απαιτούμενα δικαιο-
λογητικά, ο τρόπος υποβολής των αιτήσεων χρηματοδότησης, η διαδικασία εξέτασης και αξιολόγησής τους, η ένταξή τους για χρηματο-
δότηση, ο τρόπος καταβολής των χρηματοδοτήσεων, η διαδικασία ελέγχου και παρακολούθησης της υλοποίησης των ερευνητικών
έργων, οι υποχρεώσεις των δικαιούχων και οι λοιποί όροι της Δράσης. Στην ίδια απόφαση ορίζεται η ημερομηνία έναρξης ηλεκτρονικής
υποβολής των Αιτήσεων Χρηματοδότησης για τον Β΄ κύκλο της Δράσης.

Οι ενισχύσεις της Δράσης θα διατεθούν σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 651/2014.

Η υποβολή των προτάσεων γίνεται ηλεκτρονικά (www.ependyseis.gr), στην ελληνική γλώσσα. Για τον Β΄ Κύκλο, η υποβολή ξεκινά την
Πέμπτη 28 Μαρτίου 2019 και ώρα 18.00 και λήγει την Τετάρτη 29 Μαΐου 2019 και ώρα 16:00.

Δείτε τη σχετική πρόσκληση του προγράμματος στον σύνδεσμο: 

https://www.espa.gr/el/Pages/ProclamationsFS.aspx?item=4315

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα στο Επιμελητήριό μας, 
αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, τηλέφωνο 28310-57330.
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Απόσπασμα από το βιβλίο: 
«Παραδοσιακά επαγγέλματα 
που χάνονται»

του κ. Αντώνη Β. Δαφέρμου,
Δασκάλου - Συγγραφέα

ΠΗΓΑΙΝΑ ΣΤΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ, τα

μετακατοχικά χρόνια, και άκουγα ότι η

τάδε κοπελιά έφυγε από το χωριό και

πήγε και μπήκε υπηρέτρια στην Αθήνα.

Με την παιδική μου φαντασία, νόμιζα ότι

θα ήταν τυχερή που θα ζούσε στην πρω-

τεύουσα και θα περνούσε καλά, αφού

δεν θα πήγαινε στο χωράφι, δεν θα

μάζευε ελιές και δεν θα έβλεπε τα πρό-

βατα. Σιγά σιγά όμως, καθώς μεγάλωνα,

καταλάβαινα πως για να πάει του τάδε η

κόρη στην Αθήνα, που ήταν πάμπτωχος

και με ένα σωρό κοπέλια, κάτι δεν πήγαι-

νε καλά.

Ακούγοντας λοιπόν τους μεγάλους να
κουβεντιάζουν, αντιλήφθηκα ότι αυτό το
επάγγελμα δεν ήταν καθόλου καλό. Τι να’
κανε, όμως, ο κακομοίρης ο άνθρωπος
που δεν μπορούσε καν να αναθρέψει τόσα
παιδιά; Έδινε ένα δυο σε αστικές οικογέ-
νειες, μήπως και εξασφάλιζαν ένα καλύ-
τερο μέλλον. 

Έφευγαν μικρά κοριτσάκια, «άβγαρτα κι
αγράμματα» και πήγαιναν να παραδοθούν
«ελέω Θεού» σε μια οικογένεια άγνωστη,
με ιδιοτροπίες πολλές φορές και με ρατσι-
στικές και εγωιστικές συμπερι-
φορές.Υπήρχε μόνο μια ελπίδα, πως θα
μάθαιναν νοικοκυριό, θα αγόραζαν κανέ-
να οικοπεδάκι, θα έφτιαχναν τα προικιά
τους, και θα μάθαιναν καλούς τρόπους.
Δεν έπαιρναν άδεια, ούτε είχαν ασφαλι-
στικά δικαιώματα. Η κυρία, ηαφεντικίνα,
καθόριζε το μηνιάτικο, το φαγητό, τον
ύπνο, το εικοσιτετράωρο πρόγραμμα
εργασίας, το ντύσιμο, την έξοδο, τη συμ-
περιφορά, τα πάντα. 

Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΠΑΛΙΟ ΡΕΘΥΜΝΟ
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Η υπηρέτρια έμενε σε ξεχωριστό δωμάτιο, το δωμάτιο υπηρεσίας. Ξυπνούσε πρώτη το πρωί και κοιμόταν τελευταία το βράδυ. Ετοίμαζε
το πρωινό όλων, έπαιρνε το γάλα που άφηνε ο γαλατάς, έστρωνε τα κρεβάτια, πήγαινε τα παιδιά στο σχολείο, ξεσκόνιζε, έκανε μαζί
με την κυρία τα ψώνια και τα μετέφερε στο σπίτι με το ζεμπίλι. Μαγείρευε, ετοίμαζε το τραπέζι και φρόντιζε τα λουλούδια. Όλα έπρεπε
να είναι στη θέση τους για να αποφεύγει τις παρατηρήσεις των αφεντικών. Έφερνε τα παιδιά από το σχολείο. Αφού έτρωγαν οι άλλοι,
μάζευε το τραπέζι, έπλενε τα πιάτα και έτρωγε χωριστά ότι έμενε. Έκανε μπουγάδα, άπλωνε τα ρούχα, τα μάζευε  και  τα σιδέρωνε.
Ξεχωριστό πρόβλημα είχε όταν είχαν καλέσει κόσμο για χαρτί. Έπρεπε να φορά άσπρη ποδιά, άσπρο σκουφάκι, να δείχνει ιδιαίτερη
προθυμία και υποταγή στους καλεσμένους και να κοιμάται τελευταία και αφού έφευγαν οι επισκέπτες. Αν τύχαινε να είναι ομορφούλα,
τσαχπινούλα και πονηρούλα, τα πράγματαχειροτέρευαν με την κυρία. Της ‘έβρισκε χίλιες αφορμές, την κατηγορούσε, την ενοχοποι-
ούσε πως ήταν τεμπέλα, κλέφτρα κλπ., μέχρι να την εξαναγκάσει να φύγει.

Όταν της έδιναν άδεια, περνούσε από έλεγχο, για το ντύσιμο αλλά και που θα πήγαινε, με ποια θα έβγαινε, τι θα έλεγε και τι δεν θα
έλεγε, και, ακόμη, να μην αργήσει να επιστρέψει το βράδυ. Μερικές κυρίες, για να την ταπεινώσουν περισσότερο, την έλεγαν δουλικό!
Το κακόμοιρο το φτωχοκόριτσο έπρεπε να τα υπομένει όλα, γιατί αν κάποτε χρειαζόταν να δουλέψει σε άλλο σπίτι, έπρεπε να έχει
καλές συστάσεις. Ελάχιστα ήταν τα αφεντικά που έδειχναν συμπόνια, ζεστασιά, ανθρωπιά και κατανόηση σ’ αυτό το άμοιρο κοριτσάκι
που έτυχε να γεννηθεί σε μια πολυμελή, φτωχική οικογένεια. Εδώ βγαίνει αληθινή πέρα για πέρα και η περιγραφή που έκανε ο Βίκτωρ
Ουγκόστους Άθλιους για την Τιτίκα.

Κάπου κάπου είχαμε και μια ευχάριστη περίπτωση με τη βοήθεια της τύχης. Από τα λίγα χρήματα γέμιζε κάποιο βιβλιάριο Ταχυδρομικού
Ταμιευτηρίου, γινόταν και καμιά καλή παντρειά, μάθαιναν μοδίστρες, κομμώτριες ή άλλες τέχνες. 

Σήμερα τα πράγματα άλλαξαν. Η λέξη υπηρέτρια έμεινε μόνο στα λεξικά. Έγινε οικιακή βοηθός, ή μπέιμπισίτερ. Υπάρχει το πλυντήριο,
το καθαριστήριο, η ηλεκτρική κουζίνα ή ηλεκτρική σκούπα, το πλυντήριο πιάτων. Υπάρχουν τα έτοιμα φαγητά που με ένα τηλεφώνημα
έρχονται στο σπίτι, ζεστά και νόστιμα. Υπάρχουν τα εστιατόρια και οι ταβέρνες, που βρίσκουν την εύκολη λύση, ακόμη και αν υπάρχει
μουσαφίρης.

Ευτυχώς σήμερα δεν υπάρχει αυτό το μεσαιωνικό επάγγελμα, τουλάχιστον με τη μορφή που το περιέγραψα. Η λέξη υπηρέτρια ήταν
συνώνυμη με την υποτίμηση της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της υπόληψης, ήταν ισοδύναμη με την καταπάτηση των ανθρώπινων
δικαιωμάτων. 

Παρόμοιο επάγγελμα για τους άνδρες ήταν αυτό του φαμέγιου (υπηρέτη). Η λέξη φαμέγιος είναι ιταλική και αναφέρεται σε εκείνον
που εργάζεται σε βοηθητικές εργασίες έναντι μισθού, με παροχή στέγης και τροφής. Η ανάγκη έκανε το φτωχό πατέρα να στείλει τον
μόλις 12-16 χρονών γιο του  φαμέγιο, βοσκάκι στον Ψηλορείτη για ένα ή περισσότερα χρόνια, με κάποιο ετήσιο ποσό ή για μερικά
πρόβατα και ένα ζευγάρι στιβανάκια. Άλλοι έστελναν τους γιους τους στη Μεσαρά ή στο Μαλεβίζι σε κάποιο μεγαλοκτηματία. Μερικοί
έμεναν μόνιμα εκεί, παντρεύονταν και αποκτούσαν μεγάλη περιουσία.
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